

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

Государств.
Фундам. Библиотека
Иркутского
Университета.

№ 1032

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Статьи и требованія адресуются
въ редакцію, СПб., Знаменская,
д. № 14, кв. 5.

ПОДПИСКА

принимается въ Конторѣ—СПб.,
Ивановская, д. № 13, кв. 18.,
а также въ книжномъ мага-
зинѣ Вольфа, Невскій, Го-
стинный дворъ, № 18.

Въ Томскѣ—въ книжномъ
магазинѣ Макушина.

Въ Иркутскѣ—въ Конторѣ
Редакціи газеты «Сибирь».

Въ Омскѣ—въ книжн. ма-
газинѣ Александрова.

Востокъ и Западъ *В. П. Васильева*.—Русскій Востокъ и его будущіе стѣ.—Правительственныя распоряженія
русской общественной и провинціальной жизни.—Сибирскіе вопросы и реформы.—Странникъ на золотомъ
мѣсяцѣ.—Хроника и корреспонденціи.—Последнія новости.—Критика и библиографія

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ВЫХОДЯЩЕЕ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ Н. М. ЯДРИНЦЕВА.

Изданіе посвящается изслѣдованіямъ въ Азіи, новостямъ Политики, Науки и Общественной жизни на русскомъ Востокѣ, въ Сибири и Туркестанѣ.

Программа Газеты слѣдующая:

- 1) Телеграммы, помѣщаемыя въ текстъ газеты или отдѣльными бюллетенями.
- 2) Отдѣлъ официальный—важнѣйшія правительственныя распоряженія.
- 3) Передовыя статьи, касающіяся жизни русскаго населения на восточныхъ окраинахъ, а также русской политики на Востокѣ.
- 4) «Обзоръ русской общественной и провинціальной жизни».—Хроника событій на окраинахъ.
- 5) Политическія извѣстія общія и въ частности касающіяся азіатскихъ странъ.
- 6) Корреспонденціи изъ провинцій: съ русскихъ окраинъ, изъ Сибири, Туркестана, сосѣднихъ азіатскихъ государствъ и изъ Америки.
- 7) Научный отдѣлъ—открытія и путешествія на Востокѣ, свѣдѣнія по исторіи, статистикѣ и промышленности.
- 8) Литературное обозрѣніе—критика и библиографія, особенно сочиненій объ Азіи. Извлеченія и переводы.
- 9) Изыдная литература. Бытовые очерки изъ жизни Востока Сибири. Стихотворенія.
- 10) Фельетонъ.
- 11) Судебная хроника.
- 12) Биржевой отдѣлъ—свѣдѣнія о ходѣ русской и азіатской торговли на европейскихъ и азіатскихъ рынкахъ.
- 13) Объявленія казенныя и частныя.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Съ нѣкотораго времени положеніе отдаленныхъ окраинъ и жизнь на русскомъ Востокѣ получаютъ особый интересъ, вызываютъ изслѣдованія и возбуждаютъ все болѣе вниманія правительства и русскаго общества. Желая дать по возможности правдивую картину жизни Востока въ ея многообразныхъ проявленіяхъ, попытаться опредѣлить роль русской національности на азіатскомъ Востокѣ и ея общечеловѣческое призваніе, а также желая выразить нужды и потребности русскаго общества на окраинѣ, мы предприняли изданіе, знакомящее Европейскую Россію съ Азіей и Сибирью, какъ и обратно жителей окраинъ—съ жизнью и развитіемъ Россіи.

Можетъ быть мы ошибаемся, но въ данную минуту наше глубокое убѣжденіе состоитъ въ томъ, что подобное областное изученіе Россіи можетъ оказать извѣстную услугу и не явится лишнимъ въ средѣ русской періодической печати.

Мы полагаемъ такую задачу тѣмъ своевременнѣе, что Сибирь наканунѣ своего 300-лѣтія ждетъ важнѣйшаго обновленія и разработки различныхъ вопросовъ, поднятыхъ ея жизнью. Ходатайство и предстательство за интересы населенія восточныхъ окраинъ будетъ нашей обязанностью. Въ Петербургѣ, въ центрѣ Россіи, это предстательство можетъ принести извѣстную пользу въ разъясненіи положенія края и пролить нѣкоторый свѣтъ на мѣстные вопросы. Затаенному голосу восточныхъ окраинъ, ихъ нуждамъ, мы даемъ случай высказаться откровенно и безпристрастно.

Искреннимъ намѣреніемъ нашимъ будетъ—соединить мнѣнія лицъ, знающихъ жизнь Сибири и Востока, любящихъ свой край и желающихъ добра ему. Въ то же самое время мы приглашаемъ всѣхъ знатоковъ Востока и ученыхъ силы принять участіе въ предлагаемомъ ознакомленіи русскаго общества съ Азіей, и съ этой цѣлью готовы дать обширное мѣсто научнымъ изслѣдованіямъ, путешествіямъ и возможно полной библиографіи Востока.

Намъ обѣщали обязательно содѣйствіе и сотрудничество слѣдующія лица, извѣстныя своими трудами въ литературѣ о Востокѣ и русскихъ восточныхъ окраинахъ: Проф. В. П. Васильевъ, проф. И. П. Минаевъ, проф. В. В. Радловъ, проф. И. Я. Фойницкій, проф. Д. Н. Анучинъ, Доцентъ Петерб. Унив. Позднѣевъ, С. В. Максимовъ, Д. И. Завалишинъ, С. Я. Капустинъ, Н. И. Наумовъ, М. С. Знаменскій, С. С. Шашковъ, М. В. Малаховъ, д-ръ О. К. Думбергъ, путешественники: М. В. Пѣвцовъ, И. С. Поляковъ, Г. Н. Потанинъ, А. В. Адриановъ, и другіе.

ВОСТОКЪ И ЗАПАДЪ.

Понятіе о Востоке до сихъ поръ у большинства является крайне смутнымъ. Едва-ли возможно опредѣлить характеристическія черты, отличающія Востокъ отъ Запада, въ тѣхъ границахъ, которыя отводимъ имъ мы со словъ европейскіхъ ученыхъ. Для европейцевъ славянскія земли, бывшія въ турецкихъ рукахъ, кажутся уже восточными, для Англіи пожалуй и вся остальная Европа есть уже востокъ, для насъ, русскихъ, востокъ въ Старомъ Свѣтѣ даже существовать не можетъ; для насъ все будетъ не востокъ, а югъ. Наша Москва на самомъ дѣлѣ восточнѣе Иерусалима. Между тѣмъ различіе Востока отъ Запада дѣйствительно существуетъ, но крайней мѣрѣ въ географическомъ отношеніи, слѣдовательно оно будетъ даже и тогда, если бы культурная жизнь, до сихъ поръ отличавшая обѣ половины стараго материка, сдѣлалась болѣе общою.

Причисленіе западной Азіи, т.-е. персидскихъ и турецкихъ владѣній къ Востоку, по нашему мнѣнію есть большая ошибка, внушенная европейскими претензіями, представленіе запада въ какомъ-то особомъ, исключительномъ ореолѣ. Обыкновенно въ наши представленія Запада и Востока непременно входятъ понятія: о высшей и низшей культурѣ, точно также какъ и о странахъ природою облагодѣтельствованныхъ и обиженныхъ. Исключать персіянина или турка, армянина, араба изъ среды западнаго міра, значить позабыть, что говоритъ намъ исторія, раздѣлять то, что было и можетъ быть соединено. Исключать изъ общей семьи запада семита, давшаго этой семьѣ духовную жизнь, или арійца, этнографическимъ родствомъ съ которымъ мы въ то же время гордимся, значить обижать самихъ себя и принижать то понятіе, которое составили о себѣ западники. Исторію невозможно обойти, какъ невозможно и сказать, что начало нашего высокаго образованія положено не на берегахъ Нила и Евфрата. Народы арійскаго племени и семиты намъ будутъ все-таки понятнѣе даже въ своихъ заблужденіяхъ и отсталости, чѣмъ китаецъ, индѣецъ или монголь. Думаемъ, что тотъ, кому знакомы послѣдніе три народа, скажетъ, что семиты и арійцы должны принадлежать къ числу европейцевъ, такъ какъ у нихъ совсѣмъ другая жизнь, другая культура—и другая раса.

Границами Запада мы считаемъ на югѣ правый берегъ Инда, дальше къ сѣверу лежитъ нейтральная полоса земли, тянущаяся отъ восточныхъ береговъ Каспійскаго моря до западныхъ отроговъ Тянь-Шаня и Алтая, и наконецъ Уральскія горы.

Боишемся оскорбить западническія чувства нашихъ соотечественниковъ, не только причисливъ къ Востоку, но даже отнеся къ нейтральной полосѣ всю Россію на востокъ отъ Волги и Волхова.

Эти двѣ половины стараго материка не уступятъ другъ другу въ объемѣ, тѣмъ болѣе, что къ Востоку должны

быть также отнесены и всѣ острова Великаго океана, включая Австралію. Только въ этихъ границахъ мы и можемъ очертить точнѣе все характеристическое отличіе Востока отъ Запада. Замѣтимъ, что Западъ непременно требуетъ выдѣленія себя изъ Востока, въ которомъ не создано еще пока такого требованія (это тоже отличительная черта!).

Отводя такія опредѣленныя границы Востоку и Западу, мы находимъ, что и въ той и другой части имѣется свое дополненіе и противовѣсъ. Прежде всего бросаются въ глаза климатическія и географическія условія взятыхъ половинъ, въ одной холодъ, въ другой чрезмѣрный жаръ, то и другое препятствуетъ, или по крайней мѣрѣ, препятствовало культурѣ природы и человѣка. Восточный материкъ выдвигается далеко на сѣверъ, оставляя на просторѣ югъ. На западѣ Средиземное море прорѣзываетъ весь взятый материкъ; на востокѣ вмѣсто его возвышенное плато съ большими или меньшими озерами, съ большими или меньшими рѣчками, начиная отъ Тенгри-Нора во внутренности Тибета, до Косокола, Балхаша, Боиръ-нора и пожалуй Каспійскаго моря. Озерная система сказывается даже на окраинахъ центральной Азіи; всѣ величайшія рѣки востока, какихъ не находится на западѣ: Енисей, Амуръ, Хуанъ-хо, Цзянь, Гангъ и Индъ выходятъ изъ озеръ. На востокѣ-же находятся и самыя высокія горы, имѣвшія вліяніе на образование своеобразныхъ космологическихъ понятій. Географическое отличіе отражается и на климатѣ, особенности природы даже вліяли на физическій типъ человѣка. На востокѣ, не смотря на отсутствіе такого моря какъ Средиземное, больше влаги; тамъ даже въ такихъ густо населенныхъ странахъ, какъ Китай и Индія, встрѣчаются непроходимые лѣса, не говоря уже о полуостровѣ Малаккѣ, Манчжуріи и Сибири. Съ трудомъ вырастающей финиковой пальмѣ сопоставимъ кокосъ и хлѣбное дерево, на западѣ кофе, на востокѣ чай; хлопокъ проникъ съ запада на востокъ, шелкъ съ востока на западъ. Рыскавшій по всему востоку тигръ,—его встрѣчаютъ даже въ Якутскѣ и на берегахъ Аральскаго моря,—смѣняется на западѣ львомъ, аравійскій верблюдъ—монгольскимъ двугорбымъ якомъ. Параллель можно продолжать до безконечности. Обратимся къ человѣку, царю Востока и Запада. Исключая случайныхъ историческихъ заносовъ изъ одной части въ другую, мы встрѣчаемъ на каждой половинѣ свою главную господствующую туземную расу, называемую въ одной—арійской (или кавказской), въ другой монгольской (собственно китайской). На Западѣ живутъ еще негры, на Востокѣ малайцы. Мы предоставляемъ рѣшить физиологамъ, которая изъ двухъ расъ при равномъ смѣшеніи должна будетъ преобладать, но знаемъ, что на Востокѣ меньше разнообразія въ типѣ, чѣмъ на Западѣ—черные волосы и черные глаза повсемѣстны на Востокѣ. Не думаемъ, чтобы вѣсъ мозга въ ящикообразной головѣ китадца оказался меньше европейскаго; физическія силы восточнаго человѣка во всякомъ случаѣ не уступаютъ силамъ западнаго, можетъ быть вслѣдствіе жизненныхъ потребностей,

влияющихъ на ихъ развитіе. Тамъ, гдѣ сынъ запрягается въ соху, гдѣ вмѣсто курьерской лошади скачетъ самъ человѣкъ, гдѣ тяжести переносятся черезъ горы на рукахъ, тамъ должны были развиться физическія силы. Не знаемъ, кто выносливѣе, кочевникъ Востока или Запада, но послѣдній только подъ вліяніемъ магометанства выступилъ съ огнемъ и мечомъ далеко изъ своихъ степей. Кочевникъ Востока хищникъ по природѣ и его узналъ Западъ еще ранѣе время Аттилы, онъ не переставалъ напоминать о себѣ до прошлаго столѣтія. Вопросъ: рыболовъ и звѣроловъ сибирскій имѣютъ ли себѣ равныхъ въ неизвѣданныхъ странахъ внутренней Африки?..

Можетъ быть политическія условія сдѣлали западнаго азіатца, персіянина, турка, араба, армянина болѣе лѣнивымъ, но мы знаемъ одно, что на Востокѣ житель юга трудолюбивѣе, чѣмъ на Западѣ. На западѣ отецъ хитрости или легкой наживы, ксендзь или еврей, на востокѣ китаецъ хотя и считаетъ себя представителемъ хитрости, но въ то же время на дѣлѣ онъ самый трудолюбивый работникъ. Землю онъ ставитъ выше всего, дайте ему клочокъ, онъ не сойдетъ съ него ни для ремесла, ни для торговли. Если его и соблазнить чиновничество, такъ только для того, чтобы, наживаясь на службѣ, онъ могъ посылать деньги для воздѣлыванія своего участка, потому что конечная цѣль его службы воротиться и зажечь у роднаго очага! По крайней мѣрѣ, благодаря счастливому сочетанію природы и человѣка, Востокъ несомнѣнно богаче культивированъ, чѣмъ Западъ. Вѣдь пельзя же на основаніи того, что европейцы завалили своими мануфактурными товарами рынки Востока, отвергать, что внутренняя цѣнность продуктовъ Китая, Индіи и острововъ выше западной, Востокъ богаче естественными произведеніями, на Востокѣ, по крайней мѣрѣ, вдвое болѣе жителей. Западъ одерживаетъ перевѣсъ, благодаря умственному и научному развитію.

Ex Oriente lux! Да, но это *lux* физическій; свѣтъ духовный имѣетъ съ давняго времени обратное теченіе. Благодаря мирному сочетанію физическаго свѣта съ духовнымъ, можетъ быть предвидится новая комбинація въ близкой будущности, тогда уже, должно полагать, прекратится и различіе между Востокомъ и Западомъ. Но мы забѣгаемъ впередъ.

Политическая жизнь народовъ Востока и Запада въ начертанныхъ нами границахъ до новѣйшаго времени была изолирована, тогда какъ въ своемъ районѣ народы то и дѣло сталкивались. Легендарные походы Сестоприса, историческія завоеванія Дарія, Александра, Калифовъ оставались у рубежа нашего Востока. Точно также Востокъ неоднократно испытывалъ внутри себя политическія столкновенія. Китайскія владѣнія не въ одно наше время простирались до западныхъ отроговъ Тянь-Шаня и Алтая, китайскія войска проникали не разъ и въ Туркестанъ, китайское вліяніе отражалось постоянно на центральную Азію, Сибирь, не рѣдко сказывалось и въ

Западной Индіи, не говоря уже о Корей и Японіи. Съ своей стороны уроженцы Алтая, Сибири, Манчжуріи не разъ наводняли Китай, проникали съ оружіемъ въ Индію. Однимъ словомъ политическая жизнь народовъ Востока и Запада постоянно приходила въ соприкосновеніе внутри своего района, но рѣдко Востокъ сталкивался съ Западомъ и наоборотъ. Если скажутъ, что магометане, а раньше арійцы, проникли въ Индію, то мы напомнимъ, что ихъ движеніе началось только съ того времени, какъ они укрѣпились въ нейтральной полосѣ. Изъ этой полосы мы можемъ указать на еще большее движеніе утвердившихся въ ней жителей Востока въ западную половину. Полагаютъ, что остающіеся не разработанными аккадическія клинообразныя надписи принадлежали языку туранцевъ. Изъ этого же района вышли Турки, еще ранѣе двигались Гунны, Мадьяры. Невозможно предполагать, чтобы на пограничныхъ рубежахъ не происходило столкновений, не было взаимнаго обмѣна политическими и культурными вліяніями. Иногда эти столкновенія и обмѣны отражались на огромномъ пространствѣ. Въ новѣйшее время русскіе и англичане охватили Востокъ съ двухъ противоположныхъ сторонъ, поставили его такъ сказать въ тиски, но вѣдь было время, когда движеніе народовъ Востока отразилось также не только на судьбахъ всей Европы, но и на сѣверномъ берегу Африки. Монголы поили когда-то своихъ коней на берегахъ Средиземнаго моря — слѣдовательно въ политическомъ смыслѣ въ новѣйшей исторіи мы можемъ видѣть только возмездіе за старое. Но вопросъ не въ томъ, превратится-ли индѣецъ, придя на Западъ, въ европейца, и не окитаится ли англичанинъ, живя на Востокѣ? Гораздо важнѣе, возможно ли Востоку при нынѣшнихъ усовершенствованныхъ путяхъ сообщенія, открытіяхъ науки, международномъ обмѣнѣ, сохранить и на будущее время свой отличный отъ Запада типъ, хотя-бы онъ и достигъ политической независимости? Сольется-ли Востокъ съ Западомъ въ одно общечеловѣческое цѣлое въ производительной, моральной и умственной жизни? Вотъ вопросъ на очереди будущей исторіи.

Что касается до производительности, то едвали ее можно отрицать на Востокѣ; кажется за эту способность свидѣтельствуется самое количество народонаселенія и происходящая отсюда дешевизна рукъ, въ свою очередь вліяющая на усиленный трудъ. Трудолюбіе на Востокѣ замѣчательное и плата за трудъ низка до послѣдней степени. Жителю Востока невозможно думать о сокращеніи рабочихъ часовъ и о стачкахъ, отъ него нельзя требовать и художественности. Самый гениальный прославленный актеръ получаетъ не болѣе 2—3-хъ рублей за игру, продолжающуюся чуть не цѣлый день, лучшій живописецъ (въ рисованіи цвѣтовъ и насѣкомыхъ онъ не уступитъ нашимъ художникамъ), довольствуется 25-ю копѣйками въ сутки, медикъ получаетъ столько-же за визитъ (а вѣдь на Востокѣ умираетъ не больше, чѣмъ на Западѣ). Чаемъ потому и нельзя конкурировать другимъ частямъ Свѣта, потому что въ

нихъ рабочія руки дороже, чѣмъ на Востокѣ; мы читали, что киргизка въ окрестности Оренбурга получала когда-то по 5 коп. въ сутки за шитье холстовъ. При этой дешевизнѣ у жителей Востока недостаетъ только техническихъ знаній; но не забудемъ, что эти знанія явились и на Западѣ только въ послѣднія столѣтія. До того времени не Западъ снабжалъ Востокъ своими произведеніями, а наоборотъ. Перець когда-то продавался въ Европѣ на вѣсъ золота, индѣйскіе муслины, китайскія камки разбирались на расхватъ. Востокъ не уступалъ Западу въ архитектурѣ великолѣпныхъ построекъ; гигантскія сооруженія, сохранившіеся памятники, развалины, встрѣчаемыя по всей Индіи, ея чудовищные кумиры и пирамиды высѣченные въ скалахъ; ея величественные храмы возбуждаютъ и до сихъ поръ удивленіе въ западныхъ путешественникахъ. Китайскіе каналы превосходятъ и теперь еще своей длиной европейскіе. Еще въ концѣ XVII вѣка русскіе цари старались вызвать изъ Китая архитекторовъ, для постройки каменныхъ мостовъ. Если египетскія пирамиды поражаютъ насъ громадностью бесполезно потраченного труда, то китайская Великая стѣна поспорить съ ними своей гигантской работой.

Останутся ли техническія знанія навсегда достояніемъ одного Запада? Едва-ли! Востокъ еще недавно познакомился съ ними, но уже и въ Китаѣ сознаютъ ихъ потребность. Если мы на-дняхъ еще читали въ пекинской газетѣ, что изъ одной мѣстности пекинской провинціи отправлено сто центнеровъ желѣзной руды въ Англію для опредѣленія ея качества, то значить, что и въ Средней Имперіи принуждены или готовы отказаться отъ чужданаго всего иностраннаго. А вѣдь только Китай и выказывалъ до сихъ поръ отвращеніе и вражду къ сношеніямъ съ чужестранцами, но реальная польза такъ ощутительна, что побѣдить замкнутость. Японія уже давно съ жаромъ бросилась въ омутъ западной цивилизаціи; Индія и Сибирь, какъ мы замѣтили, давно уже подчинены ей. Главный вопросъ въ томъ только, чтобы Востокъ созналъ, что Западъ превосходитъ его, по крайней мѣрѣ, въ настоящее время великими средствами и изобрѣтеніями, необходимыми для чело-вѣчества, и онъ усвоитъ ихъ въ самыхъ обширныхъ размѣрахъ. Мы уже говорили выше о его неутомимости въ трудѣ, соединенной съ дешевизной рукъ. Не далеко можетъ быть то время, когда китаецъ прорветъ всѣ плотины, представляемыя противъ него западниками, недовольными тѣмъ, что онъ предлагаетъ имъ свои дешевыя руки. И тогда Востокъ снова возобладаетъ физическими и матеріальными силами надъ Западомъ.

Но чего не добьется Востоку сразу, такъ это превосходства умственнаго надъ Западомъ. Свѣтъ духовный, свѣтъ творческій будетъ долго литься на него съ противоположнаго берега, хотя бы онъ и усвоитъ его изобрѣтенія своеобразно, и отдѣлывалъ ихъ въ деталяхъ. У него не доставало жизненной энергіи для того, чтобы поставить на возможную высоту даже то, что зародилось въ немъ са-

момъ. Всѣ знаютъ, что компасъ, книгопечатаніе, порохъ, бумага, ассигнаціи и проч. (карты даже) получили свое начало въ Китаѣ, но только Западъ, такъ сказать, вдохнулъ въ нихъ жизнь! Умственное и моральное вліяніе Запада началось не со вчерашняго дня. Современные ученые доказываютъ, что въ самой Индіи знаменитыя эпопеи и драмы составились подъ вліяніемъ греческой литературы. Да вѣдь во всякомъ случаѣ никто не сомнѣвается, что арійское племя пришло въ Индію изъ Бактріаны или Аріяны. Мы указывали неоднократно въ своихъ статьяхъ, что буддизмъ, который охватилъ почти весь Востокъ, не можетъ объявлять претензій на свое появленіе ранѣе походовъ Александра.

Въ настоящее время мы видимъ, что съ Запада же распространяются христіанство и магометанство. Но исторія не представляетъ намъ ни одного факта, чтобы какая нибудь туземная религія (Индійцевъ или Китайцевъ) распространилась на Западѣ.

Китайское образованіе до сихъ поръ считается самостоятельнымъ, но въ настоящее время мы приходимъ къ убѣжденію, что китайцы съумѣли только искусно прятать концы; китайскіе іероглифы пришли изъ Египта, астрономическія познанія, драма, музыка, легенды тоже указываютъ на заимствованіе съ западной полосы. Что Востокъ свои заимствованія передѣлывалъ по своему, это другое дѣло.

Отчего-же происходитъ такое превосходство Запада? Мы думаемъ, что сама природа оказывала, и до сихъ поръ оказываетъ въ этомъ случаѣ свое вліяніе. На Западѣ Средиземное море,—на берегахъ его зарождается первая чело-вѣческая цивилизація, и переходитъ съ мѣста на мѣсто—изъ Египта въ Финикію, оттуда въ Грецію и такъ далѣе. Это передвиженіе не давало погрузиться цивилизаціи въ застои, приливали въ нея постоянно свѣжія силы, которыя ее развивали, усовершенствовали, приводили къ новымъ открытіямъ. Только при этой кипучей жизни выработалась на Западѣ наука.

Востокъ, въ которомъ вмѣсто легкаго корабля посредникомъ сообщенія явился неуклюжій верблюдъ, оказался неспособнымъ къ передвиженію умственной жизни. Гдѣ проявилась цивилизація, тамъ она и осталась отъ начала до конца. Можно положительно сказать, что самобытная цивилизація развивалась сначала до конца въ одномъ только Китаѣ, онъ былъ постояннымъ средоточіемъ политической и гражданской жизни всего Востока—вотъ почему онъ и имѣлъ право называть себя Средней Имперіей. Но едва-ли въ одной этой замкнутости и усидчивости кроется застои Востока. Правда, въ немъ болѣе солидности, болѣе способности къ разработкѣ, болѣе постоянства и привычки въ однажды принятыхъ принципахъ, которые онъ разрабатываетъ и развиваетъ съ германской кропотливостью, но зато нѣтъ и того высокаго полета мысли и творческой фантазіи, которыя окрыляютъ Западъ.

Есть однакожъ и хорошія черты въ этой исторіи, хотя

и отличавшейся неподвижностью. На Востокъ мы не видимъ, чтобъ поднималось, какъ на Западѣ, оружіе изъ-за принциповъ, хотя однакожь громъ оружія заставлялъ выработывать принципы. Въ Китаѣ еще до Рождества Христова выработались начала, до которыхъ только въ новѣйшее время стали добираться на Западѣ. У нихъ тогда уже усвоили идеи о гуманности, свободѣ (даже слова), правахъ челоука, обязанностяхъ правительства; у нихъ тогда еще появились здравыя экономическія понятія, которыя полагали богатство государства не въ роскоши привилегированныхъ классовъ, а въ достаткѣ всего народа. И однакожь, что же вышло изъ всего этого, когда неоткуда было протекать свѣжимъ струямъ воздуха?

Остается сказать еще нѣсколько словъ о томъ, какъ мы понимаемъ политическую будущность Востока. Возвратить ли онъ себѣ свою самостоятельность, или на вѣки утратить свою независимость? Независимымъ обыкновенно считаютъ теперь только Китай, прочія части принадлежатъ уже Европѣ; но и Китай уже считаютъ подчиненнымъ европейской политикѣ. Однакожь мы полагаемъ, что самое опасное для него время уже прошло,—то время, когда восьмитысячный отрядъ англо-французовъ могъ безнаказанно подойти къ самому Пекину. Тогда самое незначительное европейское государство могло бы легко покорить его подъ свою власть. Теперь другое дѣло, теперь Китай уже ознакомился съ европейскимъ оружіемъ, самъ заводитъ пушечные и оружейные заводы, основалъ адмиралтейство, въ которомъ строятъ военные пароходы. Не сегодня, такъ завтра мы услышимъ, что тамъ уже приступили къ постройкѣ желѣзныхъ дорогъ, а разъ правительство приметъ за это, оно поведетъ дѣло быстро; мы и не увидимъ какъ Западъ соединится съ Востокомъ. Во всякомъ случаѣ измѣненіе жизни на Востокѣ при условіяхъ новой исторіи уже предвидимо. Возрожденіе къ жизни миллионовъ населенія не можетъ не отразиться цѣлыми событіями.

Есть ли основаніе однако опасаться намъ такого возвышенія и европейскихъ заимствованій нашихъ азіатскихъ сосѣдей и Китая особенно? Едва-ли. Надобно перестать только смотрѣть на себя какъ на пришельцевъ въ Сибирь; мы давно уже стали законными ея обладателями и туземцами, она принадлежитъ намъ настолько-же, насколько Европѣйцамъ Америка!

Трудно ожидать нашествія Китая на Европу и на насъ; не надо забывать, что вниманіе Китая должно быть сосредоточено болѣе на Югѣ, гдѣ у него есть враги посильнѣе насъ, вдобавокъ мы сами дѣти труда. Суровый сѣверъ закалитъ насъ въ бою съ природой, мы одни могли оборотъ ее отъ Океана до Океана; жители сѣвера, мы можемъ отстаивать свою самостоятельность. Что касается нашего культурнаго вліянія, то его надо только упрочивать. Впрочемъ, о нашемъ положеніи въ Сибири пусть говорятъ другіе.

В. Васильевъ.

1 Апрель 1882 г.

Предпосланная статья нашего уважаемаго ученаго, надѣмся, возбудитъ многія размышленія по поводу настоящаго положенія Востока и Запада. Это первая попытка взглянуть на отношенія Европы и Азіи и пролить философскій свѣтъ на отношеніе народовъ и континентовъ въ міровой исторіи. Востокъ и Западъ, какъ двѣ цивилизаціи, слишкомъ далеко отошли въ своемъ міросозерцаніи, но вопросъ въ томъ, возможно ли далѣе дѣлать такое отношеніе къ Востоку. Не суждено ли когда-нибудь въ челоуческой исторіи произойти соединенію? Уважаемый профессоръ, выдѣляя племена и цивилизаціи, выдѣлилъ все арійскія племена и семитовъ къ Западу, но онъ не отрицаетъ, что взаимное вліяніе между народами Востока и Запада существовало хотя на пограничной чертѣ. Если мы примемъ во вниманіе родство народовъ и одинаковое происхожденіе ихъ, если припомнимъ, что тѣ же арійцы и семиты выходятъ изъ Азіи, то въ этомъ кровномъ родствѣ найдемъ и разгадку для будущаго. Когда-нибудь братья одной матери, воспитанные подъ различными небесами, узнаютъ другъ друга.

Исторія подвинула народы и размножила ихъ. Востокъ и Западъ сталкиваются нынѣ въ своихъ границахъ и та нейтральная полоса, которая отдѣляла Востокъ отъ Запада, можетъ явиться мостомъ и ареной обмѣна двухъ міровъ какъ въ области экономической производительности, такъ и въ области идей. Эти измѣненія въ исторіи двухъ міровъ не можетъ игнорировать мыслитель. Чѣмъ-то отразятся они въ грядущемъ, чѣмъ выразятся въ исторіи міровой цивилизаціи, это покажетъ будущее.

Русскому Востоку по его географическому положенію и въ виду историческихъ обстоятельствъ, суждено будетъ играть не послѣднюю роль. Судьба русскаго населенія на Востокѣ и его интересы должны составить главную нашу заботу и поэтому мы должны будемъ этому предмету отвести первое мѣсто въ нашемъ изданіи.

Положеніе нашихъ окраинъ обращало на себя весьма мало вниманія. Обыкновенно весь азіатскій Востокъ разсматривался или пустыней съ рѣдкимъ инородческимъ населеніемъ или глухими провинціями, которымъ и на роду написано оставаться отсталыми.

Но не такова точка зрѣнія, съ которой приходится и наступать время смотрѣть на наши восточныя области. 300 лѣтъ исторической жизни и трудовой культурной работы не могли не измѣнить страны. Въ моментъ нашего изданія мы застаемъ этотъ край полнымъ уже жизненныхъ задачъ. Если Туркестанъ, Амуръ и пустынный Сѣверъ остаются еще мало населенными русскимъ элементомъ, то остальная Сибирь составляетъ рядъ провинцій весьма мало отличающихся въ гражданскомъ отношеніи отъ остальной Россіи. Они живутъ своими болями и печальми, какъ и волнуются надеждами на лучшее. Настоящая минута для нихъ особенно важна. Вступая въ фазу пережитаго трехсотлѣтія, сибирская жизнь ожидаетъ переустройства, урегулированія, искорененія несправедливостей, произвола и хищенія, она ждетъ водворенія правоеудія и простора для развитія своихъ общественныхъ силъ. Самосознаніе постепенно зарождается на Востокѣ, въ средѣ русскаго общества. Недавно по поводу празднованія 26 октября 1882 г. вся русская печать единодушно выразила пожеланія, чтобы этому краю даны были общія реформы, гласный судъ и земство. Если эти пожеланія высказываются и сознаются другими, понятно, что они еще болѣе таятся въ чувствахъ мѣстнаго населенія.

60 лѣтъ назадъ безпомощная и угнетенная Сибирь послала бѣднаго ходатая въ Петербургъ съ просьбою о заступничествѣ; это былъ якутскій мѣщанинъ Саламатовъ. Онъ пробрался черезъ Китаѣ и упалъ къ ногамъ Государя Александра I съ своей челобитной,

тутъ же онъ просилъ заключить его въ тюрьму, потому что за это челобитье ожидалъ себѣ отъ сибирскихъ властей гоненія.

60 лѣтъ спустя Сибирь, при наступленіи своего 300-лѣтія, также стоитъ съ челобитьемъ, но это уже не робкій невѣжественный мѣщанинъ, это цѣлое общество, ожидающее свѣта и жизни. Его Саламатовымъ и челобитьемъ является печать. Скоро этотъ край съ университетомъ выдвинетъ плеяду образованныхъ людей, которые съумѣютъ выразить его стремленія и желанія.

Нѣтъ сомнѣнія, что не въ нашихъ интересахъ будетъ задерживать жизнь и развитіе окраинъ, отъ которыхъ зависитъ наша будущность на Востокѣ. Вопросъ господства нашего въ Азіи и сохраненія владѣній не въ одной физической, военной, но и культурной силѣ, экономическая же и гражданская жизнь можетъ развиться только при извѣстномъ просторѣ и внѣ тѣхъ исключительныхъ условій, въ которыхъ стоятъ окраины. Дайте свѣта и простора, и жизнь наша въ Сибири развернется пышнымъ цвѣтомъ. Не даромъ русское крестьянство, переселившись на Востокъ, говоритъ: «Сибирь-то у насъ, а не здѣсь». Такимъ образомъ даже въ простомъ умѣ открывается значеніе края, богато одареннаго природой. Не расхищеніе богатствъ, а истинная культура, трудъ и знаніе создадутъ лучшія условія жизни.

Мирный прогрессъ, духовное и нравственное преуспѣніе, это девизъ, противъ котораго ничего не будутъ имѣть наши европейскіе соперники въ Азіи. Едва ли что-нибудь будутъ имѣть противъ насъ и азіатскія народности, если мы будемъ представителями гуманизма, просвѣщенія и христіанской любви. Освободить и поднять азіатскаго раба до человѣческаго призванія, внушить ему вѣру въ его человѣческое достоинство, задача столь же благородная и высокая, какъ и задача европейца создать благосостояніе униженныхъ массъ. Но для того, чтобы быть нравственной силой, мы должны воспитать и себя, пробудить духовныя силы русскаго общества на Востокѣ, возбудить его энергію и создать идею сознательнаго существованія,—вотъ современная задача, содѣйствовать которой мы поставимъ своею цѣлюю.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Изъ важныхъ правительственныхъ распоряженій за мартъ обращаютъ вниманіе слѣдующія:

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министерства финансовъ о предоставленіи льготъ въ платежѣ податей и отправленіи повинностей лицамъ, переселеннымъ въ Сибирь на житье, мнѣніемъ положилъ:

Въ дополненіе подлежащихъ статей уставовъ о податяхъ и о ссильныхъ, постановить:

„Лица переселенныя въ Сибирь на житье порядкомъ, указаннымъ въ статьѣ 11 устава о ссильныхъ (по прод. 1876 года), по причисленіи ихъ къ обществамъ сельскихъ обывателей, освобождаются, въ теченіи первыхъ трехъ лѣтъ, отъ податей, равно какъ земскихъ и волостныхъ повинностей, а въ послѣдующія затѣмъ семь лѣтъ платятъ половинный окладъ подушныхъ и оброчныхъ денегъ, оставаясь и въ продолженіи этого времени свободными отъ названныхъ повинностей. По прошествіи же означенныхъ сроковъ люди сіи облагаются всѣми податями и повинностями наравнѣ съ государственными крестьянами, водворенными въ той мѣстности“.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе государственнаго совѣта, 2-го февраля сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министра внутреннихъ дѣлъ о продленіи дѣйствія правилъ для поселенія русскихъ и иностранцевъ въ Амурской и Приморской областяхъ Восточной Сибири и объ измѣненіи и дополненіи нѣкоторыхъ статей сихъ правилъ, мнѣніемъ положилъ:

I. Предоставленныя Высочайше утвержденнымъ 26-го марта 1871 года, положеніемъ сибирскаго комитета (полн. собр. зак. т. XXXVI, № 36,928) сельскимъ переселенцамъ въ Амурской и Приморской областяхъ льготы относительно приобрѣтенія въ собственность участковъ казенной земли и полученія на оныя данныхъ (ст. 7 п. д и е, ст. 8 п. д и е; ст. 9 п. д, ст. 12 п. д. примѣч.), продолжить для русскихъ подданныхъ еще на десять лѣтъ, считая съ 27-го апрѣля 1881 года.

II. Сроки установленныхъ означеннымъ положеніемъ льготъ въ платежѣ оброчной и поземельной податей (ст. 7 п. в и г; ст. 8 п. б; ст. 10 и 12 п. д, примѣч.) исчислить со дня водворенія переселенцевъ въ названныхъ областяхъ. При этомъ тѣхъ лицъ, для которыхъ упомянутые сроки будутъ истекать ранѣе 27-го апрѣля 1891 года, обложить подлежащими податями лишь съ этого дня.

III. Лицъ, переселившихся въ Амурскую и Приморскую области послѣ 1-го января 1881 года, а равно тѣхъ изъ числа прежнихъ переселенцевъ, которые водворились въ семъ краѣ менѣе чѣмъ за три года до означеннаго времени, освободить, въ теченіи первыхъ трехъ лѣтъ по водвореніи, отъ всѣхъ земскихъ повинностей (какъ денежныхъ, такъ и натуральныхъ), не распространяя однако сего облегченія на подданныхъ иностранныхъ государствъ.

IV. Всѣ вообще льготы, опредѣленныя Высочайше утвержденнымъ 26-го марта 1871 года положеніемъ сибирскаго комитета для сельскихъ переселенцевъ, не предоставлять иностранцамъ, водворившимся въ Амурской и Приморской областяхъ послѣ 27-го апрѣля 1881 года.

V. Разрѣшить генераль-губернатору Восточной Сибири, въ заслуживающихъ особаго уваженія случаяхъ, распространять льготы, коими пользуются русскіе при поселеніи въ Амурской и Приморской областяхъ, на отдѣльныхъ переселенцевъ изъ иностранныхъ подданныхъ.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе государственнаго совѣта, 26-го января сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Имѣя въ виду помѣщать общія и въ частности азіатскія политическія извѣстія, мы ограничиваемся пока выдержками любопытныхъ извѣстій о событіяхъ въ азіатскихъ странахъ. Въ слѣдующихъ нумерахъ мы постараемся составить отдѣлъ болѣе полныхъ очерковъ европейской и азіатской жизни, а также будемъ помѣщать хроники изъ официальной Пекинской газеты.

— Изъ Калькутты въ газету «Times» сообщаютъ: Теперь, когда уничтожены на практикѣ пошлины на ввозные товары, индійская пресса начинаетъ обращать вниманіе на такъ называемую односторонность тарифовыхъ отношеній между ею и Англійей. Она жалуется, что такая богатая страна какъ Англія, въ которой прямыя налоги составляютъ цѣлую науку, не можетъ или не хочетъ оставить индійскіе товары безъ пошлинъ, такъ что Индія, страна настолько бѣдная, что прямыя налоги въ ней практически невозможны, принуждается Англійей принимать въ себя товары ея и другихъ странъ безошлинно. Такъ на индійскій чай и табакъ наложена большая пошлина въ Англійи, между тѣмъ Индія должна отказаться отъ налога на китайскій чай и иностранный табакъ; относительно серебра, которымъ богаты обѣ страны, Англія также отказываетъ Индіи въ равноправіи. Безъ сомнѣнія, въ странѣ существуетъ горькое чувство по поводу этого. Что бы правительство

ни говорило, но общее мнѣніе таково, что сложеніе таможенныхъ пошлинъ было скорѣе сдѣлано въ интересахъ Англій, а не Индіи, и что Англія наложила на Индію такую политику, которую бы она не стала предлагать ни Канадѣ, ни какой-нибудь другой изъ самостоятельныхъ ея колоній.

— «Times» сообщаетъ, что за послѣднее время, въ Калахундѣ было возстаніе туземцевъ противъ класса земледѣльцевъ, основанныхъ въ странѣ. 142 деревни было разграблено и разорено. Кунды получили приказаніе отъ вождей возстанія разорять имущество, но не трогать людей.

Вымирание и смертность инородцевъ—фактъ заслуживающій вниманія во всѣхъ частяхъ міра. Эпидеміи до сихъ поръ еще поглощаютъ массы инородцевъ.— Въ «Daily News» сообщаютъ, что на островѣ Гаити свирѣпствуетъ оспа, отъ которой уже умерло 4,400 человекъ въ Порто-Принцѣ и его окрестностяхъ. Дѣла всѣ поэтому пріостановились.

— Въ той же газетѣ «Daily News» сообщаютъ телеграмму отъ 25-го марта, изъ Нью-Йорка, что тамъ получено извѣстіе изъ Гаити, что президентъ генералъ Саломонъ намѣревался провозгласить себя диктаторомъ.

— Въ Нью-Йоркѣ же было передано извѣстіе изъ Санъ-Доминго, что въ президента этой республики, возвращавшагося изъ поѣздки около столицы, былъ совершенъ выстрѣлъ нѣсколькими людьми, сидѣвшими въ засадѣ. Онъ остался невредимъ и было сдѣлано десять арестовъ.

— Въ русскихъ газетахъ въ мартѣ сообщены слѣдующія любопытныя новости по азіатскимъ дѣламъ:

Изъ Тегерана, на основаніи свѣдѣній, полученныхъ тамъ изъ Мешхеда, сообщаютъ въ англійскія газеты, что недавно, подъ предводительствомъ русскаго офицера и трехъ армянъ, прибылъ въ Мервъ русскій караванъ, какъ говорятъ, для обмѣна европейскихъ товаровъ на ковры. Изъ того же источника сообщаютъ, что теке-туркмены раздѣлились на четыре группы; изъ нихъ двѣ подчинились русскимъ, а одна перешла на персидскую территорию съ цѣлью поселиться въ окрестностяхъ Серакса. Остальные ведутъ еще переговоры съ русскими. Они изъявляютъ готовность принять русское подданство подъ условіемъ освобожденія отъ платежа налоговъ въ теченіи 30 лѣтъ.

По свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ Ташкента, 10-го марта, уполномоченными Россіи и Китая подписанъ протоколъ о *передачѣ китайцамъ илійской территоріи*. Всѣмъ жителямъ уступаемой земли объявлено, что согласно договору, всѣ, желающіе перейти въ предѣлы Россіи, будутъ состоять, въ теченіи одного года, до 10-го марта 1883 года, подъ русскимъ управленіемъ и подъ охраной русскихъ войскъ. Переселеніе, какъ извѣстно, давно уже началось и лишь въ послѣднее время нѣсколько пріостановилось, вслѣдствіе дождей и распутицы.

Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатано слѣдующее *правительственное сообщеніе*—телеграмма исправляющаго должность туркестанскаго генерала-губернатора къ статс-секретарю Гирсу, изъ Ташкента, отъ 10-го марта:

«Сего 10-го числа, въ 12 часовъ дня, фактъ передачи китайцамъ илійской территоріи завершонъ подписью протокола нашимъ и китайскимъ уполномоченными. Объявленіе о семъ разослано повсемѣстно, съ предупреденіемъ, что всѣ жители, изъявившіе желаніе перейти въ наши предѣлы, состоятъ подъ русскимъ управленіемъ и охраной русскихъ войскъ до 10-го марта 1883 года. Всюду тихо. Благополучно начавшееся уже переселеніе временно пріостановилось за распутицей».

Телеграммой изъ Асхабада насъ извѣщали надняхъ о благопо-

лучномъ возвращеніи изъ Мерва *перваго русскаго торговаго каравана* (№ 71-й «Голосъ»). Судя по позднѣйшимъ телеграммамъ, полученнымъ изъ Асхабада же, отъ 19-го марта, можно утвердительно сказать, что отнынѣ мервскія ворота открыты для русской торговли на рынкѣ отдаленнаго Востока. Результаты караваннаго движенія выразились, между прочимъ, въ собраніи богатѣйшихъ свѣдѣній. Изъ Мерва съ караваномъ прибылъ надежный туркмень, который беретъ провести сколько угодно каравановъ изъ Чартжи въ Асхабадъ, ручаясь за ихъ безопасность. За подобное порученіе могутъ взяться и многіе другіе туркмены, находящіеся въ Мервѣ и другихъ мѣстахъ.

Опасаются только бухарскихъ туркменъ, расположенныхъ у Аму-дарьи. Въ этомъ случаѣ, нужно, чтобы туркменское начальство сдѣлало соотвѣтствующее распоряженіе. Безопасное движеніе каравановъ изъ Хивы и Кизыларвата также можетъ быть обеспечено, для чего въ настоящее время имѣется отлично организованная милиція; необходимо только, чтобы хивинскій ханъ оградилъ караваны отъ нападенія своихъ туркменовъ и киргизовъ.

Другую депешу изъ Асхабада, отъ 19-го же марта, сообщаютъ слѣдующее: «Вчера прибылъ изъ Мешхеда большой караванъ съ товаромъ, адресованнымъ въ Москву».

«Агентству Рейтера» телеграфируютъ изъ Тегерана, отъ 15-го (27-го) марта о *русскомъ караванѣ въ Мервъ*:

«Недавно прибылъ въ Мервъ изъ Асхабада русскій караванъ, находившійся въ вѣдѣніи русскаго офицера и трехъ армянъ и торговавшій европейскими товарами, главнымъ образомъ, въ обмѣнъ на ковры. По извѣстіямъ изъ Асхабада, русскому офицеру, отправленному съ караваномъ, было поручено отвезти много подарковъ вліятельнымъ мервскимъ жителямъ. Нѣкоторые туркмены, уѣхавшіе изъ Мерва въ Асхабадъ уже послѣ прибытія въ Мервъ русскаго офицера, заявили, тѣмъ неменѣе, что они не раздавали тамъ никакихъ подарковъ. Что касается текинцевъ, то племя это все еще распадается на четыре фракціи, двѣ изъ которыхъ уже подчинились Россіи. Третья обсуждаетъ теперь предложеніе русскихъ властей, обещающее туркменамъ, если они подчинятся, свободу на 30 лѣтъ отъ всѣхъ податей. Наконецъ послѣдняя, четвертая группа туркменскихъ родовъ имѣетъ жительство въ персидскихъ предѣлахъ, близъ Муздера и Саракса.

Наконецъ, приводимъ слѣдующее важное извѣстіе отъ 20-го марта, о результатахъ борьбы американцевъ съ «желтымъ вопросомъ».

— Вслѣдствіе мѣръ, принятыхъ вашингтонскимъ правительствомъ противъ чрезмѣрнаго наплыва китайскихъ переселенцевъ, китайцы готовятся къ репрессаліямъ. Представитель Поднебесной имперіи въ Вашингтонѣ заявилъ, что помянутыя мѣры должны привести къ разрыву дипломатическихъ сношеній между Китаемъ и Соединенными Штатами, къ изгнанію американскихъ духовныхъ миссій и прегражденію судамъ, плавающимъ подъ сѣверо-американскимъ флагомъ, доступа въ китайскіе порты.

ОБОЗРЪ РУССКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ И ПРОВИНЦІАЛЬНОЙ ЖИЗНИ.

Область—вотъ девизъ, съ которымъ мы выходимъ среди другихъ органовъ русской печати. Девизъ весьма скромный, но тѣмъ не менѣе имѣющій извѣстное значеніе въ русской народной жизни въ моментъ, когда слова «народность», «народничество» и «національная народная программа» въ политикѣ встрѣчаются чаще и чаще.

Жизнь провинцій, областей, жизнь провинціальныхъ массъ входитъ виднымъ государственнымъ и социальнымъ элементомъ и

отношеніе областныхъ группъ къ центру весьма полезно выяснитъ, такъ какъ Россія, въ силу своей «самобытности» и тѣхъ особенностей, которыя отличаютъ ее отъ западно-европейскихъ государствъ, обладаетъ при могучей централизаціи этнографическимъ разнообразіемъ областей, различными физическими условіями, и раскинута на огромномъ протяженіи. Если мы спустимся съ облачныхъ высотъ теоретическаго «народничанья» къ дѣйствительнымъ интересамъ жизни мы увидимъ массу нуждъ и потребностей, которыя группируются и разнообразятся по районамъ. Сѣверъ выходитъ съ своими вопросами, Югъ съ своими, Востокъ, Западъ также несутъ свои. Пробуждающаяся жизнь даетъ себя чувствовать. Эти живыя части огромнаго тѣла начинаютъ шевелиться, жить, ихъ голосъ, ихъ первый сознательный крикъ пора выслушать тѣмъ болѣе, что врядъ-ли возможно двинуть жизнь милліоновъ безъ самосознанія массъ.

Чѣмъ ближе мы будемъ подходить къ народному вопросу, тѣмъ вопросъ областной и провинціальный, вопросъ развитія мѣстныхъ силъ, вопросъ повсемѣстнаго гражданскаго самосознанія, будетъ все болѣе получать значенія.

Чѣмъ выразится это разнообразіе интересовъ, эта интеграція силъ, покажетъ будущее, но во всякомъ случаѣ процессъ этотъ въ народной жизни достоинъ изученія.

Со времени обновленія Россіи реформами въ послѣднія 20 лѣтъ, жизнь внутреннихъ провинцій совершенно измѣнилась. Производительность и промышленность поднялись, пробудилась гражданская и умственная жизнь, масса земскихъ силъ привлечена къ дѣятельности. Но какъ-бы въ противоположность этому міру существуютъ еще непочатые углы, цѣлыя окраины, дореформенныя провинціи, живущія и коснѣющія на старомъ положеніи, безъ призыва общественныхъ силъ къ дѣятельности, заѣдаемая рутинной и апатіей, обреченныя на хищеніе, прикрытое полной безгласностью и безнаказанностью. Къ такимъ угламъ принадлежитъ печальный Сѣверъ, окраинный Кавказъ и нашъ русскій Востокъ. Тѣмъ не менѣе и ихъ жизнь начинаетъ обращать вниманіе, и здѣсь появляется лучъ надежды. «Пора разобраться съ окраинами!» раздастся въ русской печати. Да, пора! скажемъ мы тѣмъ болѣе, что при нынѣшнемъ положеніи эти окраины дорого стоятъ государству, требуя только расходовъ на управленіе при стѣсненіяхъ въ развитіи ихъ производительныхъ силъ. Пора! эти окраины также ожидаютъ свѣта, тепла и жизни!

Мы выступаемъ съ первымъ № нашего изданія какъ разъ въ тотъ моментъ, когда двѣ важнѣйшія по своему значенію окраины Россіи — Сѣверъ и Кавказъ — обратили на себя всеобщее вниманіе печати, выдвинувъ свои экономическія и административныя нужды. Коснемся тѣхъ и другихъ. Нужды сѣвера и его положеніе давно обрацали на себя вниманіе. Но только въ концѣ прошлаго года была учреждена коммисія для изысканія мѣръ къ удовлетворенію экономическихъ нуждъ Сѣвера, подъ предѣтельствомъ архангельскаго губернатора Н. М. Баранова. Въ послѣднее время въ газетахъ были опубликованы мѣры, которыя коммисія выработала. 24 февраля, въ засѣданіи Общества для содѣйствія русской промышленности и торговлѣ самъ предѣдатель названной коммисіи, Н. М. Барановъ сообщилъ краткій обзоръ возможной будущности нашего Сѣвера. Онъ живыми и яркими красками очертилъ богатый сѣверный край. Архангельская губернія занимаетъ громадное пространство въ 15.000 кв. миль, на которомъ распредѣлилось рѣдкое населеніе, въ общей своей цифрѣ едвали достаточное для заселенія какого-нибудь крупнаго европейскаго города. Сѣверная окраина губерніи на протяже-

ніи цѣлыхъ 1000 верстъ омывается, круглый годъ не замерзающими, водами Ледовитаго океана. Естественныя богатства края неисчислимы и разнообразны: тутъ и залежи свинцовой руды съ примѣсью серебра, каменный уголь, нефть; тутъ и неизмѣримая площадь могучаго, строеваго лѣса; тутъ и изобиліе рыбъ, морскихъ птицъ и звѣрей, и, наконецъ, чуть не лучшія въ Европѣ, обширныя и тучныя пастбища, на которыхъ пасется знаменитый холмогорскій скотъ, потомокъ чистокровной голландской породы.

Петръ Великій съ одного взгляда оцѣнилъ огромное государственное значеніе, какое могъ бы имѣть этотъ край, если бы развить его силы; онъ положилъ начало торговлѣ Сѣвера, устроилъ Архангельскій портъ, выписалъ на холмогорскіе луга породистый голландскій скотъ. Но, послѣ Петра, исторія измѣнилась, возникли причины, сломившія всѣ начинанія. Сѣверъ былъ забытъ, централизація и балтійскій портъ подорвали его значеніе, и, вотъ,—въ настоящую минуту намъ приходится быть свидѣтелями страннаго явленія:—мы слышимъ толки о *поднятiи* края, которому, при нормальномъ ходѣ событій, давно уже слѣдовало бы быть на *высотѣ* экономическаго развитія.

Разрабатывая обширный матеріалъ, бывшій у ней подъ руками, сѣверная коммисія убѣдилась, что всѣ причины современнаго экономическаго упадка сѣвернаго края не могутъ быть признаны коренными, непоправимыми и что ихъ можно побороть системою рациональныхъ мѣръ.

Прежде всего обнаружилось, что 300.000 душъ мѣстнаго населенія, при 72 *милліонахъ* десятинъ свободныхъ казенныхъ земель, не владѣютъ, юридически, ни однимъ вершкомъ надѣла. Существуетъ только фактическое владѣніе въ болѣе чѣмъ скромномъ размѣрѣ 1—1³/₄ дес. на душу. Что значитъ эта десятина при безплодности сѣверной земли и суровости климата? Что можетъ извлечь изъ этого гомеопатическаго клочка земли бѣдная архангельская «душа», которая, однакоже, обязана и себя съ семьей прокормить, и взнести всѣ подати и повинности? Эти вопросы, невольно возникающіе при созерцаніи архангельскаго душеваго надѣла, побудили коммисію, прежде всего ходатайствовать о правильномъ надѣленіи крестьянъ землею въ количествѣ 30 десятинъ на душу, такъ какъ только при такомъ размѣрѣ надѣла возможно въ тѣхъ мѣстахъ земледѣліе и скотоводство. Такой же надѣлъ, по мысли коммисіи, слѣдовало бы предоставить всѣмъ, желающимъ переселиться въ Архангельскую губернію. Что касается до скотоводства, которое пало, чуть-ли не до исчезновенія той самой холмогорской породы, представителями которой край снабжалъ всю Россію,—то коммисія, въ видахъ его поддержанія, остановилась на устройствѣ образцовыхъ фермъ и молочныхъ хозяйствъ, на подобіе заведенныхъ г. Верещагинымъ.

Порѣшивъ такимъ образомъ съ землею, коммисія обратилась къ лѣсамъ, которыхъ въ Архангельской губ. насчитывается не менѣе 60 милліоновъ десятинъ. Съ этой громадной площади можно ежегодно вырубать, не рискуя расхитить естественное сокровище, 3 милліона деревьевъ. Между тѣмъ, въ настоящее время, вырубается ежегодно не болѣе 720.000 бревенъ, сбываемыхъ въ Норвегію и Англію. Для крупныхъ лѣсопромышленниковъ, покупающихъ въ казнѣ лѣсъ на сумму 10.000 руб. и болѣе, существовала до сего времени особенная льгота, благодаря которой ни одному мелкому торговцу, ея не пользующемуся не было никакой охоты конкурировать съ первыми. Теперь коммисія ходатайствуетъ объ уравненіи льготъ, а также и о предоставленіи нѣкоторыхъ новыхъ облегченій предпринимателямъ, желающимъ заняться смолокурениемъ изъ корней и пней.

Затѣмъ комиссія находить существенно необходимымъ привлечь въ край на службу образованныхъ людей, предоставляя имъ особыя льготы за служебную дѣятельность въ Архангельской губ.

Признано также нужнымъ устроить телеграфную сѣть, учредить реальное училище, увеличить число школъ, проложить почтовые дороги и дозволить поморамъ собирать съѣзды для выясненія своихъ нуждъ.

Въ настоящее время звѣриные и рыбные промыслы въ сѣверномъ краѣ сосредоточены въ рукахъ норвежцевъ, чему способствовало много разныхъ обстоятельствъ. У норвежцевъ заведены на берегу Ледовитаго океана прекрасно устроенныя колоніи, а у насъ онѣ не удалась; у норвежцевъ существуетъ спеціальная сѣверный торговый флотъ, благодаря которому они посѣваютъ на Новую Землю цѣлымъ мѣсяцемъ раньше русскихъ, которые принуждены довольствоваться тѣмъ, что осталось послѣ норвежцевъ. Вообще послѣдніе сумѣли такъ устроить свои дѣла, что продукты промышленности въ сѣверныхъ водахъ оказываются на $\frac{3}{4}$ иностраннаго происхожденія, а треска норвежскаго улова гораздо дешевле русской. Для устраненія этой могучей конкуренціи комиссія находить полезнымъ наложить пошлину на ввозную рыбу норвежскаго улова, ознакомить поморовъ съ новѣйшими усовершенствованіями въ рыбномъ дѣлѣ, установить преміи за устройство судовъ, наиболѣе соотвѣствующихъ мѣстнымъ условіямъ, учредить взаимное страхованіе судовъ, открыть дешевый кредитъ для судовладельцевъ, улучшить условія плаванія по Бѣлому морю, посредствомъ устройства маяковъ и сигналовъ и т. д.

Сверхъ перечисленныхъ спеціальныхъ мѣръ, комиссія предлагаетъ—воспретить ввозъ иностранныхъ спиртныхъ напитковъ на Мурманскій берегъ, учредить должность инспектора рыбныхъ промысловъ, устроить на Новой Землѣ спасательную станцію и пріютъ для промышленниковъ, ввести измѣненія въ уставѣ мурманскаго пароходства, введя въ него начало свободной конкуренціи судовладельцевъ и соединить Мурманъ съ Архангельскомъ и Петербургомъ телеграфною линіею.

Наконецъ, въ числѣ наиболѣе безотлагательныхъ нуждъ сѣвернаго края, комиссія ставитъ проведеніе желѣзной дороги для соединенія сѣверо-двинскаго бассейна съ волжско-камскимъ.

Слова нѣтъ—всѣ эти мѣры прекрасны, всѣ онѣ, дѣйствительно, могутъ быть направлены для поднятія благосостоянія края; но... кто-же примѣнитъ ихъ? Большая часть ихъ прямо входитъ въ кругъ задачъ земства... а его-то и недостаетъ злополучному Сѣверу.

Перенесемъ теперь мысленно черезъ тысячи верстъ, отдѣляющихъ дальній Сѣверъ отъ дальняго Юга и посмотримъ, что дѣлается на Кавказѣ.

Не мало уже времени прошло съ тѣхъ поръ, какъ присоединенъ къ Россіи Кавказъ, этотъ богатый край, изобилующій самыми разнообразными дарами природы, между тѣмъ до сихъ поръ онъ подъ нашимъ управленіемъ только бѣднѣлъ и намъ не доставляетъ ничего кромѣ убытковъ. Доходовъ съ Кавказскаго края едва хватало на содержаніе одного гражданскаго управленія, такъ много было разныхъ инстанцій и такъ велико отсутствіе контроля. Кромѣ того, до настоящаго времени на Кавказѣ содержится цѣлая армія, какъ-будто въ только что завоеванной странѣ, что стоитъ, конечно, громаднхъ денегъ. Въ послѣднее время, когда стали толковать о необходимости уменьшить число нашихъ войскъ, расположенныхъ въ этомъ краѣ, то для русской безопасности отъ воинственности кавказцевъ и болѣе скорого обрусѣнія ихъ, нѣкоторыми предлагалось совершенное разоруженіе горцевъ. Какъ ни

проста была-бы подобная мѣра въ другомъ мѣстѣ, но на Кавказѣ, между народами, съ дѣтства сроднившимся съ своимъ оружіемъ, какъ съ защитой своей чести, оно могло-бы вызвать не мало шума, волненій и сопротивленій. Легко изобрѣтать и предлагать мѣры, но не такъ легко выполнять ихъ на мѣстѣ.

Вотъ почему весьма важно, чтобы въ областяхъ, гдѣ населеніе и природа носятъ такой своеобразный характеръ, какъ на Кавказѣ, былъ предоставленъ голосъ въ управленіи туземнымъ силамъ, знающимъ и понимающимъ мѣстныя свойства и потребности, иначе всегда могутъ возникнуть ошибки и недоразумѣнія, ведущія администрацію, такъ же какъ и самое населеніе, только къ новымъ затрудненіямъ.

Исходя изъ этой точки зрѣнія, мы вполне соглашаемся съ тѣми органами русской печати, которые указывали въ свое время на недостатокъ введенія мѣстныхъ силъ во вновь образованную по Высочайшему повелѣнію 29 января сего года, въ Тифлисъ комиссію для подробнаго пересмотра всѣхъ относящихся до Кавказскаго края узаконеній и для составленія новаго «Положенія» объ управленіи краемъ, труды которой должны быть закончены къ 15 сентября. Комиссія эта должна состоять изъ начальниковъ мѣстныхъ управленій и членовъ, командированныхъ отъ тѣхъ министерствъ и вѣдомствъ, которыя имѣютъ наиболѣе сложныя задачи при переустройствѣ края. Тѣмъ же повелѣніемъ было положено упразднить кавказскій комитетъ, учрежденный еще въ 1842 году и замѣнявшій для Кавказа комитетъ министровъ, точно такъ же какъ отъ 1852 г. до 1864 существовалъ Сибирскій комитетъ. Ни тотъ, ни другой ничѣмъ не отличались отъ комитета министровъ, даже состояли изъ тѣхъ же лицъ и подъ предѣлительствомъ предѣлительствующаго въ комитетѣ министровъ, слѣдовательно особаго значенія они не имѣли.

Власть главноначальствующаго на Кавказѣ въ нѣкоторой степени ограничена послѣднимъ повелѣніемъ. На первый разъ отмѣняется право главноначальствующаго непосредственно руководить учрежденіями всѣхъ вѣдомствъ, помимо подлежащихъ министерствъ, а также назначать собственною властью и дѣлать представленія объ опредѣленіи служащихъ по судебному вѣдомству. Эта мѣра еще только переходная, дѣйствующая пока до окончательнаго преобразованія всего мѣстнаго управленія Кавказа; нынѣшнее положеніе продолжится лишь до 1 января 1883 года.

Кавказъ въ настоящее время надѣется на сокращеніе расходовъ, на болѣе контроль, на ревизіи, желаетъ скорѣйшихъ и лучшихъ преобразованій и реформъ, нуждается въ изученіи и изслѣдованіи, въ болѣе рациональной разработкѣ своихъ богатствъ, въ разрѣшеніи своихъ экономическихъ вопросовъ и, наконецъ, не менѣе нашей Сибири, ждетъ мѣстныхъ высшихъ учебныхъ заведеній, которыя бы дали ей своихъ техниковъ, судей, врачей, учителей и ученыхъ. Стремленіе къ просвѣщенію и расширенію учебнаго дѣла нынѣ весьма рѣзко выражается въ заявленіяхъ и спорахъ городовъ о мѣстѣ основанія даже средне-учебныхъ заведеній (газета Кавказъ). Все это выражаетъ проснувшееся общественное сознаніе и уже опредѣленно намѣченныя гражданскія задачи. Мы видимъ такимъ образомъ на различныхъ окраинахъ самые разнообразные жизненные вопросы, которымъ едва-ли поможетъ одна централизація. Для поднятія жизни этихъ окраинъ потребуется участіе мѣстныхъ общественныхъ силъ, какъ и содѣйствіе проявленію ихъ умственной и гражданской дѣятельности. Учреждаемая комиссія и обсуждаемая мѣры заставляютъ полагать, что сама администрація не считаетъ болѣе положеніе этихъ областей нормальнымъ и что имъ предвидится вступленіе въ новый фазисъ жизни.

СИБИРСКИЕ ВОПРОСЫ И РЕФОРМЫ.

Переходя къ жизни нашихъ восточныхъ окраинъ, мы также видимъ цѣлый рядъ вопросовъ, поднимаемыхъ жизнью, изъ которыхъ уже нѣкоторые разсматриваются законодательнымъ порядкомъ. Въ числѣ этихъ вопросовъ на очереди стоитъ административный вопросъ въ Сибири, судебная, земская реформа, вопросъ ссыльный и переселенческой.

Петербургскія газеты въ январѣ сообщили извѣстіе объ особой специальной комиссіи, рѣшающей, въ связи съ азиатскими дѣлами, административные вопросы о нашихъ отдаленныхъ и обширныхъ восточныхъ окраинахъ, давно ожидающихъ реформъ. Въ этой комиссіи, сколько извѣстно, рѣшено оставить генераль-губернаторства на Востокѣ только съ военными дѣлами ближе къ границамъ, а именно: 1) степное въ областяхъ Акмолинской, Семипалатинской и Семирѣченской, 2) въ Туркестанѣ и 3) выдѣлить Амурскій округъ изъ восточно-сибирскаго генераль-губернаторства, которое затѣмъ остается на прежнемъ основаніи; губерніи же Западной Сибири положено перевести на общее положеніе, съ подчиненіемъ ихъ соотвѣтственнымъ министерствамъ, причемъ предполагается упразднить существующее генераль-губернаторство. Предположенія эти, какъ слухи, вызвали сужденіе въ петербургской печати и произвели свое впечатлѣніе въ Сибири. Дѣло въ томъ, что вопросъ административнаго дѣленія Сибири давно возбуждаетъ вниманіе. Административное преобразование Сибири проектировалось нѣсколько лѣтъ назадъ въ особой комиссіи при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ подъ предѣдательствомъ А. И. Деспота-Зеновича. Точно также вопросъ объ упраздненіи нѣкоторыхъ генераль-губернаторствъ на Востокѣ давно стоитъ на очереди и шагъ къ реформѣ сдѣланъ упраздненіемъ оренбургскаго генераль-губернаторства. Сибирскія генераль-губернаторства давно возбуждаютъ серьезную критику. Даже мѣстные извѣстія постоянно подтверждаютъ, что учрежденія эти не удовлетворяютъ болѣе своему назначенію. Вопросъ при этомъ связывается вообще съ приведеніемъ сибирскихъ губерній на общее положеніе и введеніемъ новыхъ реформъ столь необходимыхъ Сибири. По поводу предполагаемыхъ измѣненій нѣкоторыя газеты рѣшительно высказались за сокращеніе генераль-губернаторствъ; при этомъ указывалось, что отъ подобнаго сокращенія произойдутъ только выгоды и экономія. Въ то же время совершенно справедливо было замѣчено, что нѣкоторыя населенныя губерніи Восточной Сибири точно также могли бы быть переведены на общее положеніе. Дѣйствительно, для жизни края это вопросъ существенной важности, отъ котораго зависитъ устраненіе многихъ безпорядковъ, упрощеніе административнаго механизма и моментъ введенія новыхъ учреждений. Вопросъ могъ бы измѣниться нѣсколько тогда, если бы генераль-губернаторства явились двигающею силою въ осуществленіи реформъ. Весь русскій Востокъ нынѣ раздѣляется на русскія губерніи, обладающія достаточнымъ населеніемъ и могущія принять новыя учрежденія. Таковы губерніи: Тобольская, Томская, Енисейская и Иркутская. Съ другой стороны есть территоріи, обладающія обширными пространствами съ рѣдкимъ населеніемъ и содержащія значительное инородческое населеніе—таковы сѣверъ и югъ Сибири съ киргизскими степями, Амуромъ и Туркестанскимъ краемъ. Но вопросъ въ томъ: слѣдуетъ ли изъ-за этого замедлять введеніе необходимыхъ реформъ, правосудія и порядковъ правильнаго хозяйства въ областяхъ уже вполне сформировавшихся съ русскимъ населеніемъ? Не будетъ ли это задержкою ихъ развитія и ослабленіемъ тѣмъ самымъ собственныхъ силъ и водворенія нашей гражданственности? Ожидать времени, когда степи и пустыни Сибири будутъ заселенными, очень долго и на одномъ концѣ ея можетъ слагаться жизнь, когда другая часть только населяется и готовится къ жизни. Исключительное положеніе нѣкоторыхъ районовъ едва ли даетъ основаніе на исключительное поло-

женіе всей Сибири, ожидающей тѣхъ же благодѣтельныхъ реформъ, тѣхъ же условій гражданской жизни, какъ и въ Европейской Россіи.

Другой вопросъ, возбуждавшій общее вниманіе, это вопросъ введенія новыхъ судебныхъ учреждений въ Сибирскихъ губерніяхъ. Первое извѣстіе было напечатано въ «Голосѣ», отъ 5-го февраля:

«Вопросъ о *неудовлетворительности судебной части* какъ въ Западной, такъ и въ Восточной Сибири снова озабочиваетъ министерство юстиціи. Еще въ 1873 году составленъ былъ въ министерствѣ проектъ временныхъ правилъ о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ законахъ, касающихся судоустройства и судопроизводства въ обѣихъ частяхъ Сибири, и, между прочимъ, имѣлось въ виду учредить тамъ должности засѣдателей для производства слѣдствій по важнѣйшимъ уголовнымъ дѣламъ. Проектъ этотъ не былъ приведенъ въ дѣйствіе, потому что признано было своевременнымъ ввести въ Сибири судебные уставы 20-го ноября 1864 года въ полномъ ихъ объемѣ, съ нѣкоторыми только измѣненіями, соотвѣтствующими особенностямъ края. Но и эта мысль была оставлена, потому что для осуществленія ея потребовался расходъ, который затруднилъ бы государственное казначейство.

«Такъ какъ коренное преобразование судебной части въ Сибири не можетъ послѣдовать въ ближайшемъ будущемъ, а между тѣмъ, мѣстные генераль-губернаторы настоятельно заявляютъ о необходимости улучшенія дѣйствующаго тамъ порядка отправленія правосудія, то въ министерствѣ юстиціи выработаны, въ настоящее время, новыя предположенія о нѣкоторыхъ временныхъ, переходныхъ мѣрахъ по судебной части, на основаніи первоначальнаго проекта. Предположенія эти, какъ намъ передаютъ, будутъ въ скоромъ времени направлены въ законодательномъ порядкѣ, по окончательномъ соображеніи финансовой стороны дѣла».

Наконецъ, въ концѣ февраля сообщено было въ той же газетѣ, что проектъ введенія въ Сибири судебныхъ учреждений 1864 г. представленъ уже въ Государственный Совѣтъ и утвержденъ. Какъ ни радостно было подобное извѣстіе, но у людей знакомыхъ съ ходомъ этого вопроса оно возбудило нѣкоторое сомнѣніе. Для Сибири проектированы временныя правила 1875 года. По поводу этого газеты высказали нѣсколько мыслей. Такъ «Новое Время» не могло не замѣтить:

«Если все дѣло преобразования судовъ въ Сибири ограничится на первый разъ примѣненіемъ къ судамъ окружнымъ и губернскимъ временныхъ правилъ 19-го октября 1865 года и 10-го марта 1869 года или введеніемъ мировыхъ судебныхъ учреждений по назначенію правительства, то конечно и это будетъ шагъ впередъ, который однако же едва ли удовлетворитъ ожиданіямъ сибиряковъ».

Затѣмъ, говоря, что полнаго введенія новыхъ судебныхъ учреждений едва ли можно ожидать, газета высказала, что серьезными препятствіями этому являются финансовыя затрудненія, такъ какъ реформа сопряжена будетъ съ увеличеніемъ расходовъ. Достоинствомъ существующихъ судовъ въ Сибири признается, что они приходятся дешево казнѣ. По словамъ «Сибирской Газеты», содержаніе окружныхъ судовъ во всей Сибири обходится 48,000 р. Вотъ эти мотивы и останавливаютъ реформу. Мнѣнія эти вызвали слѣдующее замѣчаніе во вновь выходящей газетѣ «Свѣточъ» со стороны одного «Сибиряка»:

«Дѣйствительно старые суды стоятъ дешевле, чѣмъ стоили бы новыя, т.-е. изъ казны идетъ на нихъ денегъ менѣе, чѣмъ шло бы на новыя; но спрашивается: сколько старые суды стоятъ сибирскому населенію? Потери, претерпѣваемыя населеніемъ, если онѣ могутъ быть устранимы, нельзя игнорировать: развѣ казна почерпаетъ свои средства не изъ источниковъ, которыми обладаетъ населеніе, и, поэтому, развѣ оно не заинтересовано въ устраненіи причинъ, служащихъ препятствіемъ благосостоянію ея платежныхъ единицъ?... Достаточно указать только на тѣ извѣстія, которыя появлялись въ печати, чтобы составить понятіе о сибирскихъ порядкахъ. Въ большинствѣ случаевъ эти порядки вопіющи. Не говоря уже

о взяточничествѣ, процессуальная сторона суда, съ ея формалистикой, канцелярскою тайной и продолжительностью судебной «волокиты», ведетъ тяжущихся и къ большому правственному безпокойству, и къ матеріальному ущербу, а иногда и къ полному обнищанію. Отъ неудовлетворительности суда страдаетъ купецъ и крестьянинъ,—предприниматель и рабочій. Если прибавить къ этому отсутствіе въ Сибири земства и несдерживаемый судомъ административный произволъ, то понятны станутъ тѣ условія, въ которыхъ находятся и личная безопасность, и право труда—земледѣльческаго, промышленнаго и торговаго»

Замѣчанія эти не лишены основанія. Кто не знаетъ процедуру сибирскихъ судовъ и тѣ поборы и злоупотребленія, которыя въ старыхъ судахъ при ничтожныхъ штатахъ совершаются. Надо принять во вниманіе, во что обходится вообще упадокъ правосудія въ странѣ, гдѣ ссыльные элементы, изворотливость и наглость ходатаевъ и юзовъ встрѣчаетъ самый слабый отпоръ въ существующихъ судахъ Сибири. Хищничество монополія и вліяніе кулаковъ здѣсь имѣютъ болѣе простора. Если доселѣ разсматривались серьезно только тѣ препятствія, которыя мѣшаютъ введенію новыхъ судебныхъ учреждений въ Сибири въ полномъ объемѣ, то не мѣшало также принять во вниманіе и тѣ серьезные причины, которыя заставляютъ желать введенія новыхъ судовъ во что бы то ни стало. Къ вопросу этому мы будемъ имѣть случай еще возвратиться

Вопросъ о переселеніяхъ, вызывая вниманіе правительсва и русскаго общества, имѣетъ особое значеніе для окраинъ и Сибири. Совѣщаніе свѣдущихъ людей возобновилось въ февралѣ. О программѣ работъ газеты сообщили слѣдующее: Какъ извѣстно, Совѣщаніе разсматривало вначалѣ переселеніе, предпринимаемое переселенцами на собственный ихъ счетъ. Осенью были выработаны три главы правилъ, касающихся подобнаго рода переселеній, именно: 1) о переселенческомъ свидѣтельствѣ; 2) о мірской землѣ, состоящей въ душевомъ пользованіи или подворномъ владѣніи крестьянъ-переселенцевъ, и 3) о содѣйствіи, которое должно быть оказываемо переселенцамъ и объ обязанностяхъ на нихъ лежащихъ во время слѣдованія къ мѣсту водворенія. Въ настоящее время выработана еще 4-я глава—о водвореніи переселенцевъ на новомъ мѣстѣ жительства и порядкѣ причисленія ихъ въ окладъ и исключенія изъ онаго. Затѣмъ предполагается выработать еще три главы, именно 5-ю—о порядкѣ водворенія на земляхъ казенныхъ, 6-ю,—о водвореніи на земляхъ частныхъ лицъ и учреждений (вѣдомство удѣловъ и пр.) и 7-ю—объ учрежденіяхъ, которыя будутъ завѣдывать переселеніями. Этою главою закончится первая часть трудовъ Совѣщанія, которое предполагаетъ перейти вслѣдъ затѣмъ къ вопросу о переселеніи, вызываемомъ общегосударственными соображеніями и совершаемомъ поэтому съ извѣстнымъ содѣйствіемъ правительства.

О результатахъ и мѣрахъ, къ которымъ пришли засѣданія свѣдущихъ людей, пока ничего опредѣленнаго неизвѣстно,

хотя сообщалось о нѣкоторой части редакціонныхъ работъ, между прочимъ о формѣ особыхъ переселенческихъ свидѣтельствъ, должествующихъ замѣнить паспорта переселенцамъ, даваемыхъ на два года, въ которыхъ будетъ означено все касающееся переселенца, а также всѣ числящіяся на немъ изысканія; онъ долженъ будетъ предъявлять это свидѣтельство всѣмъ властямъ во время своего слѣдованія и всякая переѣзна маршрута должна, въ немъ означаться. Объясняя значеніе этого свидѣтельства одни находятъ, что такое свидѣтельство будетъ облегченіемъ переселенцу вмѣсто прежняго краткосрочнаго паспорта, другіе говорятъ, что оно будетъ создано для контроля и препятствія переселеніямъ неопредѣленнымъ и самовольнымъ, стало бытъ будетъ имѣть цѣлью регламентировать переселеніе. Какъ бы то ни было переселенческой вопросъ слишкомъ новый для русскаго общества и вызываетъ разнообразныя опасенія, на счетъ переселеній огромными массами. Намъ остается пожелать, чтобы новыя правила и законы о переселеніяхъ не повліяли дурно на заселеніе окраинъ и не задержали самую колонизацію.

Не смотря на то, что въ комиссіи о переселеніяхъ весьма мало было свѣдѣній о Сибирскихъ земляхъ, она не могла не обратить вниманія на окраины и запасы земель здѣсь находящіяся. Какъ извѣстно, по этому поводу былъ приглашенъ для экспертизы и сообщенія свѣдѣній г. Ядринцевъ (редакторъ настоящаго изданія). Для комиссіи доставлены были свѣдѣнія о районахъ Западной Сибири подлежащихъ заселенію, причемъ указанъ былъ алтайскій горный округъ съ 382,000 кв. в. и оброчные участки съ 769,545 десятинъ. Затѣмъ обращено вниманіе вообще на обширныя пространства, какія можетъ представить Сибирь для колонизаціи, указаны государственная важность заселенія окраинъ и тѣ мѣры, которыя могли бы способствовать колонизаціи.

По свѣдѣніямъ, доставленнымъ въ министерство государственныхъ имуществъ, оказалось свободныхъ земель, снятыхъ на планъ въ Сибири, въ Тобольской губерніи, на 180,848 душъ и въ Томской на 52,904 души переселенцевъ. Цифры эти, могущія возбудить недоумѣнія въ виду того, что Томская губернія на самомъ дѣлѣ имѣетъ гораздо болѣе свободныхъ земель чѣмъ Тобольская, объясняются только тѣмъ, что землемѣры, снимая земли для надѣловъ, указали цифры вымежеванныхъ, земель по не дѣйствительное количество земель, находящееся въ губерніи. Все это показываетъ, что самое межеваніе въ Сибири далеко не приноравливалось къ цѣлямъ колонизаціи, да и межевыя средства были крайне слабы. При всемъ этомъ ни для кого не составляетъ сомнѣнія, что Сибирь можетъ гостепріимно принять не одинъ еще миллионъ населенія на свои плодородныя и привольныя мѣста.

Мы останавливаемся пока надъ перечисленіемъ вопросовъ, выдвигаемыхъ жизнью Востока и Сибири, но полагаемъ, что наступилъ моментъ, когда на азіатскія окраины будетъ обращено не меньшее вниманіе, чѣмъ на окраины западныя, и какъ обращается вниманіе на Кавказъ и на неяривѣтныя Сѣверъ.

★ СТРАННИКЪ НА ЗОЛОТОМЪ ОЗЕРѢ.

(Изъ путешествія по Алтаю).

Величественные, дѣвственные лѣса покрываютъ весь юго-востокъ Томской губерніи, они тянутся по всему Кузнецкому и восточной части Бійскаго округовъ. Здѣсь начинается пустыня, предъ которой еще останавливается русская колонизація. Въ 1880 году, мы двинулись въ эту пустыню. Проѣзжая по лѣснымъ тропинкамъ этихъ дебрей, мы были пріятно изумлены разнообразіемъ растительности. Осина, береза, рябина, тополь, черемуха перемежались въ пестрой зелени. Когда изъ долины р. Наймы, цвѣтущей и покрытой сочными травами, мы совершили черезъ горы

переваль къ Паспоулу, насъ окружили огромные кедры, травы папортника и репей, которые поднимались выше роста человѣка, сидящаго на лошади. Дикій хмель обвивалъ деревья, подобно лианамъ. Среди кедровъ и сосенъ разрослись рябина, акація, бузина; кусты черемухи, смородины, малины, свѣшивали грозды своихъ ягодъ. Мѣстами выступалъ чистый лиственный лѣсъ. Когда мы поднялись на переваль, насъ окружали прелестныя парки изъ тополей, березъ, сосенъ, зелень была свѣжая и сочная, эта зелень живописно сбѣгала по склонамъ. На вер-

шинѣ перевала шелъ дождь и мы увидѣли радугу, опрокинувшуюся аркой, опершейся на сосѣднія горы, вдали синѣли вершины хребтовъ и выдвигалась сопка одной изъ нихъ—величественнаго Чаптагана. По дорогѣ къ Телецкому озеру среди черни, мы слѣдовали по узкой и грязной тропинкѣ, которую заграждаютъ буреломъ, колоды, ручьи, иногда каменистыя болота, такъ что всадникъ долженъ преодолѣвать различныя препятствія.

Чудное волшебное озеро, которое съ трудомъ достигаютъ путешественники, но достигнувъ котораго они испытываютъ неимоверное наслажденіе неожиданныхъ впечатлѣній, однако еще не появлялось передъ нами, оно было скрыто отъ насъ декораціей горъ и темными лѣсами.

Мы находились въ небольшой деревушкѣ на отдыхѣ, съ мыслями и мечтами о дальнѣйшемъ путешествіи. Мысли наши бродили около заколдованнаго озера. До сихъ поръ это озеро пустынно и надъ нимъ витаетъ только мнѣ и таинственная легенда.

«Когда-то на это пустынное озеро зашелъ человѣкъ, рассказываютъ инородцы, онъ былъ голоденъ и искалъ пищи, искалъ людей, но людей не было; въ рукахъ этого человѣка былъ огромный кусокъ золота, но золото было бесполезно въ этой пустынѣ и онъ не могъ на него купить нѣсколькихъ зеренъ ячменю. Тогда этотъ голодный человѣкъ, понявъ все безсиліе металла, доведенный до отчаянія, въ бѣшеную злобѣ бросилъ драгоценный кусокъ въ темныя волны глубокаго озера и проклялъ его». Мнѣ этотъ, полный своего философскаго смысла, объясняетъ названіе Золотаго Озера или Алтынъ-Кель. Мрачныя дикія скалы до сихъ поръ негостеприимны для человѣка. Надъ ними какъ будто стоитъ еще тѣнь несчастнаго скитальца, подобно брокенскому призраку блуждая въ туманахъ.

Въ 18 верстахъ отъ озера находится однако небольшое миссіонерское селеніе Кебезень съ жалкими избами и шалашами крещеныхъ инородцевъ, здѣсь же помѣщается церковь и домъ миссіонера, почтеннаго старика, который кромѣ духовныхъ врачеваній лечитъ окружающее населеніе отъ зобовъ, давая настой грецкой губки. Этотъ первый осѣдлый станъ переполненъ сброднымъ людомъ: торгашами, обрусѣлыми татарами, разными спекулянтами и хищниками черни, здѣсь же живутъ нѣкоторые русскіе рыбопромышленники, ловящіе на Телецкомъ озерѣ прекрасную рыбу, давно извѣстную по вкусу, но доселѣ неопредѣленную наукою. Зовутъ рыбу «сельдью», но на самомъ дѣлѣ это не сельдь, а Богъ знаетъ что! Словомъ, рыба вкусная, а до остального намъ дѣла нѣтъ. Кебезень—это послѣднее селеніе по направленію къ Телецкой пустынѣ, но и до него добраться надо совершить экспедицію, перебираться чрезъ лѣсныя тропинки верхомъ, изрѣдка останавливаясь въ жалкихъ деревушкахъ инородцевъ. Среди прекрасныхъ плодоносныхъ долинъ гнѣздятся только мѣстами пасѣки (пчельники) и отважные пасѣчники борющіеся съ медвѣдями. Въ большинствѣ же все пространство еще покрыто молчаливыми лѣсами, высокими мохнатыми сопками, бурными горными рѣками и производитъ подавляющее ощущеніе дикой природы.

Въ Кебезени мы чувствовали себя уже совершенно отчужденными отъ міра. Завтра мы будемъ въ совершенной пустынѣ вдали отъ суеты, отъ житейскихъ волненій, отъ горькихъ житейскихъ драмъ, измучившихъ душу. Пора дать отдыхъ нервамъ! Въ это-то время, когда мы смотрѣли на эти синѣющія вершины горъ, постепенно уходящія въ туманной дымкѣ и легко тронутыя фіолетовыми

отблесками, когда мы любовались на тихое движеніе пурпурныхъ облаковъ, какъ ожерелья обнимающихъ вершины и шики, прислушивались къ бурливому рокоту несущейся горной рѣки и отдавались новому живительному чувству, предчувствуя вѣяніе великой врачующей природы, въ это время, какъ-бы по слѣдамъ за нами, до нашего слуха еще разъ достигъ крикъ жизни.

Жители маленькой Кебезени гуторили и таинственно передавали необычайное событіе, которое услышали и мы. Оказалось, что около деревни взятъ былъ неизвѣстный, безпаспортный, который самъ явился и предъявилъ о своемъ существованіи. Онъ объявилъ сверхъ того, что у него украденъ паспортъ и деньги. Рассказъ его возбудилъ крайнее недоверіе во всѣхъ жителяхъ и личность казалась подозрительной.

Слушая эти рассказы я думалъ, кто бы могъ забрести сюда. Авантюристъ, мелкій спекулянтъ, искавшій наживы среди простодушныхъ дикарей-инородцевъ, или извѣстный Сибири бродяга, проторяющій путь себѣ съ Нерчинска, въ далекую, но милую ему Россію? Но что его загнало сюда? бродяжескій трактъ въ срединѣ лодной, заселенной Сибири, бродяга смѣло идетъ по сибирскимъ деревнямъ и питается подаяньемъ хлѣбообильныхъ сибирскихъ селъ. Если это сбившійся съ пути путникъ, въ такомъ случаѣ положеніе его здѣсь безотраднѣ!

Во всякомъ случаѣ, въ виду общаго вниманія я желалъ его видѣть. Приготовляясь встрѣтить бѣглеца и ожидая фантастическаго разсказа, на что весьма способны ссыльные, я готовъ былъ приняться за раскрытіе обмана и помочь жителямъ разяснить загадочное происшествіе. Жители увѣряли, что на пустынной дорогѣ, вблизи мирныхъ инородцевъ не могло быть совершено у него кражи. Я также зналъ, что инородцы честны и страшатся хуже всего подобныхъ обвиненій, зная тяжесть слѣдствія. Засѣдатель сюда даромъ не пріѣдетъ. Симпатіи мои были во всякомъ случаѣ не на сторонѣ неизвѣстнаго.

Недоумѣніе мое увеличилось, когда я узналъ, что незнакомецъ явился не одинъ, но съ мальчикомъ и лошадыю. Когда его привели ко мнѣ, я былъ озадаченъ его видомъ и фигурой и скоро узналъ знакомый типъ, не оставлявшій никакого сомнѣнія.

Нѣсколько нескладная и какъ-бы растерянная фигура, лицо простодушное, почти глуповатое, взглядъ открытый, но упрямый, признакъ настойчивости характера, нескладная, тугая, съ трудомъ выжимаемая рѣчь, русая голова, крестьянскія согнутыя рабочія руки, слѣды долгаго пути на ногахъ, въ лицѣ спокойствіе, покорность и въ то же время какое-то изумленное выраженіе и еще неостывшее недоумѣніе предъ случившимся. Подлѣ стоялъ ребенокъ лѣтъ 12 съ покорнымъ тихимъ лицомъ.

— Ты новосель, переселенецъ російскій? пояснилъ я.

— Мы-те, мы расейскіе, точно.... да вотъ у насъ паспортъ....

— Погоди, какъ тебя занесло, милый человѣкъ, сюда въ эту труппу?

— Да мы мѣстовъ подъ пчельникъ искали, будто тутъ мѣста хороши, да и покосить бы маненько...

— Гдѣ же вы жили, откуда ты попалъ сюда?

— Съ Бѣи, изъ Енисейской волости, изъ Пильны, тамъ два года жили, да вотъ говорятъ тутъ пчельники... да и покосъ.

— Какъ же ты съ мальчишкой пасѣку хотѣлъ устроить? Много ли у тебя денегъ было?

— Пятнадцать рублей, да паспортъ въ узелкѣ зна-

ить, мы съ мальченкой у рѣчки пить стали, мальченко-то говорить: —Тятка; подемъ выше пить, тутъ поганый татаринъ пилъ, ну, мы пошли, а узелокъ-то на кочку положили. Поѣхали. Мальченка говорить: «Тятка, узелокъ зять?» Я хватился, воротился къ рѣкѣ, платка нѣтъ, въ латочкѣ паспортъ, пятнадцать рублей было... Спрашивали атарку на покосѣ, говорить не видала, а мы тутъ знать на кочкѣ и оставили....

Сколько я ни разспрашивалъ, все выходило одно, то же подтверждалъ и мальчикъ, отдѣльно спрошенный. Для меня совершенно непонятна была только эта небрежность, почти безпечность къ самому дорогому имуществу.

— Скажи пожалуйста, ну, зачѣмъ ты несъ деньги и паспортъ въ платкѣ, развѣ ты не знаешь вашего крестьянскаго обычая въ мѣшочекъ зашивать да на воротѣ подъ рубахой держать. Вотъ я баринъ да и то по вашему выучился дѣлать, потому надежнѣе, видишь у меня мѣшочекъ на шеѣ. Правду-ли ты говоришь? Какъ же ты узелокъ этотъ въ рукахъ несъ?

— Такъ въ рукахъ и несъ. Мальчишка говорить клади, тятка, на кочку, подемъ пить выше, татаринъ пилъ,—мы и пошли...

Такъ я болѣе и не могъ ничего добиться. Близъ лежащій покосъ оказался вдобавокъ Зайсана, инородческаго родовича, начальника, человѣка богатаго, и его сноха работала на покосѣ. Зайсанъ, узнавъ о подозрѣніи, даже плонулъ въ мужика. Кебезень и ея жители также не доврѣяли его разсказу и возмущались. А между тѣмъ несомнѣнно, что новосель не обманывалъ. Это было олицетвореніе простодушія. Какая-то непостижимая случайность произошла съ нимъ, какое-то фатальное несчастіе преслѣдовало его.

Положеніе новосела было между тѣмъ критическое. Хотя онъ являлся истцомъ, но какъ безпаспортный, находился подъ арестомъ, ему предстояло быть возвращеннымъ за 100 в. въ деревню, а потомъ можетъ быть въ Россію на мѣстожителство.

Между тѣмъ новосель какъ будто не понималъ своего положенія.

Послѣ всѣхъ разспросовъ, препирательствъ и брани съ Зайсаномъ-инородцемъ, онъ вдругъ обратился ко мнѣ съ какимъ-то наивнымъ, заискивающимъ взоромъ:

— Ваше благородіе, позволь мнѣ поробить здѣсь пока, я бы имъ на покосѣ помогъ, деньжонокъ заработалъ... да и мѣстовъ подыскалъ... Позволь!...

Наивность была поразительная.

— Любезный другъ, спроси у нихъ, пустятъ ли они тебя, вѣдь ты вооружилъ на себя все населеніе, съ Зайсаномъ поссорился, а земли имъ принадлежатъ. Да наконецъ ты даже безъ паспорта.

— Позвольте поробить!... слышался одинъ отвѣтъ.

Сколько я ни убѣждалъ переселенца, я видѣлъ одинъ упрямый взглядъ, подтверждавшій рѣшеніе во что бы ни стало «отыскать мѣсто».

Стремленіе переселенца, его юридическое положеніе и отношеніе къ нему окружающихъ, все это составляло такой гордіевъ узелъ и такую кашу, какую я привыкъ встрѣчать въ нашихъ колонизаціонныхъ дѣлахъ.

Я легъ спать, мечтая о выѣздѣ завтра въ пустыню, но судьба переселенца не выходила изъ головы. Вѣдь надо же было этому піонеру колонизаціи забраться въ эту труппу, гдѣ мы, русскіе, съ XVII стол.*) , то-есть со вре-

мени похода Сабанскаго не могли поставить ни крѣпости, ни основать русскаго поселенія, кромѣ жалкихъ татарскихъ хижинъ.

Сколько административныхъ усилій было напряжено. Команды посылались, начиная съ Шпрингера и казачьи линіи проводились, отъ Сайдыба по Бии пробовали дорогу пролагать, на Телецкое озеро при генералѣ Капцевичѣ казаковъ садили и магазинъ для рыбы строили. Ничего не привилось: магазинъ разрушился давно и озеро пустынно, дорогъ по прежнему нѣтъ.

И вотъ пришелъ теперь настоящій работникъ, виноградарь, истый завоеватель, земледѣлецъ съ упорнымъ трудомъ и мускулистыми руками. «Дайте поробить!» Что же мы съ нимъ сдѣлаемъ? А что какъ мы его отправимъ назадъ? Какое фатальное недоразумѣніе! Какая ужасная судьба!

Съ какими средствами и силами наконецъ явился этотъ отважный завоеватель? Убогій, въ одной рубахѣ и зипунѣ, на худенькой лошадекѣ, съ ребенкомъ на рукахъ, одинъ въ глухихъ лѣсахъ, въ грозной пустынѣ. Явиться при такихъ средствахъ развѣ это не героизмъ, равный безумію. Онъ явился не зная условій существованія, въ незнакомую среду, въ селеніе гдѣ свили себѣ гнѣздо только «хищники черни» и эксплуататоры инородца. Явился съ девизомъ «Позвольте поробить!» Онъ пришелъ можетъ быть преждевременно, какъ вездѣ, проторяя дорогу. И тѣмъ не менѣе это все-таки настоящій завоеватель, это сила, онъ оснуется когда-нибудь здѣсь и будетъ ему принадлежать будущее, будутъ принадлежать лѣса и дебри. Недаромъ онъ шелъ изъ Воронежской губерніи безъ средствъ, прося по дорогѣ только «поробить». Прошелъ всю Россію и Сибирь и основался здѣсь. Такой человѣкъ не умретъ съ голода нигдѣ. Вездѣ нужны руки, вездѣ «надо поробить»—это его вѣра.

Да, это не бродячій призракъ Телецкаго озера—не несчастный съ кускомъ золота, незнающій что дѣлать съ нимъ въ пустынѣ. У этого нѣтъ золотаго слитка, но золотыя руки. Онъ не погибнетъ, не проклянетъ эти берега, потому что сумѣетъ бросить вѣчное зерно въ почву и взроститъ колосъ. Это дороже золота!

Въ смутныхъ грезахъ мнѣ видѣлся уже не убогій мужиченка, но титанъ русскій народъ, пробивающій упорно путь себѣ чрезъ лѣса и урманы на заколдованное Телецкое озеро.

Мать—пустыня! Когда же, когда, ты дашь пріютъ этому труженнику!

Н. Ядринцевъ.

ХРОНИКА И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ.

Мѣстная сибирская хроника представляетъ нынѣ мрачную картину развитія дифтерита. Приводимыя корреспонденціи показываютъ, какъ распространяется эта болѣзнь въ краѣ:

— Изъ Минусинска отъ 17 декабря сообщаютъ: настоящимъ бичемъ для сельскаго населенія Минусинскаго округа, съ осени 1879 г. до сей поры является дифтеритъ, далеко оставляющій за собою, по силѣ смертности и повсемѣстному распространенію, все другія, доселѣ господствующія въ округѣ, эпидеміи. По единогласному свидѣтельству священниковъ, волостныхъ властей и окружнаго врача, смертность отъ дифтерита въ нынѣшнемъ году въ селеніяхъ превосходитъ всякое вѣроятіе.

— Случаи дифтерита у насъ въ послѣднее время въ Томскѣ, становятся съ каждымъ днемъ все чаще и чаще, и болѣзнь очевидно начинаетъ принимать эпидемическій характеръ. Наблюдается она не только среди недостаточныхъ семействъ, но жертвой ея дѣлаются и дѣти, живущія среди благоприятныхъ гигиеническихъ условій. Каж-

*) Первый походъ боярскаго сына Сабанскаго былъ въ 1633 году.

дый домъ, гдѣ былъ дифтерическій больной, становился центромъ и очагомъ распространения заразы, и въ настоящее время такіе очаги дифтерита мы имѣемъ во всѣхъ концахъ города, такъ что безъ преувеличенія можно сказать, что ни одно семейство не застраховано отъ дифтерита. Въ Сибирской газетѣ помѣщена цѣлая статья: „Борьба съ дифтеритомъ“ доктора А.

— Изъ с. Краснорѣчинскаго пишутъ, что тамъ распространяется дифтеритъ, противъ котораго до сихъ поръ не принято надлежащихъ мѣръ.

— Изъ Ялуторовска пишутъ, что тамъ съ осени прошлаго года появился дифтеритъ и въ послѣднее время развился до того, что, по отзывамъ мѣстнаго окружнаго врача, скоро весь округъ сдѣлается гнѣздомъ заразы по губерніи.—(„Сибир. Газ.“ № 3, 1882).

— Во Владимірскомъ дѣтскомъ пріютѣ, въ Томскѣ, появился дифтеритъ. Было три случая заболѣванія. Одинъ ребенокъ уже умеръ. Ужасная болѣзнь, кажется, прочно свила себѣ гнѣздо въ Томскѣ.—(„Сибир. Газ.“ № 3, 1882).

— Село Тасѣево, Канскаго округа. Дифтеритъ въ 1879 и 1880 годахъ унесъ отъ насъ почти все молодое поколѣніе; дѣти отъ 1 до 13 лѣтъ умирали какъ мухи, но случалось, что и 20-лѣтніе были жертвой дифтерита. На все это мы смотрѣли съ болью въ сердцахъ, но помочь, принести облегченіе нашимъ дѣтямъ, сестрамъ и братьямъ не могли. Правда, практиковались у насъ всѣ средства, разумѣется домашнія: давали пить чистый деготь съ примѣсью чеснока, пили перцовку сами, поили ею-же и своихъ дѣтей, мазали такими-же спеціями горло внутри и снаружи, а все-таки страшной смертности дѣтей не убавили. Настоящей-же помощи, докторовъ и фельдшеровъ вовремя не явилось; коли хотите, медицинская помощь организована, но только такъ, что лучше-бы ее вовсе не было.—(„Сибир. Газ.“ № 3, 1882).

— Село Тулинское, 10-го января. Лѣтомъ прошлаго года появилась довольно большая смертность дѣтей, причиной считали поносъ, коклюшъ и корь. Въ октябрѣ-же появился дифтеритъ и случаи смертности все учащаются. У взрослыхъ тоже все чаще и чаще встрѣчается горловая болѣзнь. Можетъ быть дифтеритъ у насъ уже давно существуетъ, но какъ мы могли его узнать, — болѣзнь для насъ новая.—(„Сибир. Газ.“ № 5, 1882).

— Въ подгородныхъ Томскихъ деревняхъ — Заварзиной и Писаревкѣ были, какъ намъ сообщаютъ, случаи болѣзни похожей на оспу, но отличающейся отъ нея тѣмъ, что оспенные нарывчики по вскрытіи чернѣютъ (не черная-ли эта оспа)? Говорятъ, что отъ этой болѣзни уже умерло не мало дѣтей.—(„Сибир. Газ.“ № 6, 1882).

— Изъ вѣдомости о происшествіяхъ по Тобольской губерніи видно, что въ Ялуторовскомъ округѣ дифтеритъ свилъ себѣ гнѣздо и распространяется изъ одной деревни въ другую; сначала онъ появился въ селѣ Исетскомъ и унесъ нѣсколько жертвъ, а затѣмъ перебрался въ село Ертулинское, гдѣ свирѣпствуетъ съ еще большею силою.—(„Сибир. Газ.“ № 6, 1882).

— Село Шилкинское. Въ концѣ ноябля, въ здѣшнемъ краѣ открылась эпидемія на дѣтей, въ двухъ деревняхъ; въ Улигичѣ въ теченіи дней немногихъ умерло дѣтей до 12 чел. и есть заболѣвающіе. Въ дер. Нижне-Куляркахъ приняты карантинныя мѣры. Болѣзнь съ признаками дифтерита, или гнилой жабы. Медицинскихъ пособій — почти никакихъ. Въ ноябрѣ всѣхъ напугалъ бѣшеный волкъ, укусавшій нѣсколько собакъ.—(„Сибир. Газ.“ № 2, 1882).

— Въ засѣданіи иркутской городской думы, 18-го января, въ присутствіи городского врача, между прочимъ, поднятъ вопросъ о появленіи дифтерита въ Транезниковскомъ училищѣ. При этомъ выяснилось, что училище помѣщено въ неоконченномъ еще зданіи сибиряковскаго пріюта; помѣщеніе училища сыро, грязно и крайне тѣсно. Койки поставлены почти сплошь. По заявленію врача, и лица воспитанниковъ неудовлетворительна. Все это могло только содѣйствовать появленію и усиленію болѣзни. Тотъ же врачъ заявилъ, что и помѣщеніе солдатской больницы — не лучше пріюта. Дума рѣшила нынѣ же принять мѣры къ подысканію новаго помѣщенія для питомцевъ училища.

Всѣ эти извѣстія наводятъ на грустные размышленія. При повальной болѣзни, нанесенной отчасти ссыльными партіями, отчасти переселенцами, сибирскія губерніи являются совершенно безоружны при жалкихъ медицинскихъ средствахъ и убогомъ персоналѣ город-

скихъ и уѣздныхъ врачей по одному на обширные округа. Нечего говорить, что помощи почти не оказывается. Если въ городахъ еще думы возбуждаютъ санитарные вопросы, то въ уѣздахъ и округахъ нѣтъ органовъ и нѣтъ средствъ увеличить медицинскую помощь. Если въ другихъ мѣстахъ на помощь населенію можетъ прійти земство съ своими врачами, то Сибирь лишена этой возможности. Такимъ образомъ, вопросъ сибирскаго земства нынѣ связывается съ самымъ спасеніемъ и сохраненіемъ жизни населенія. Иначе дифтеритъ и другія болѣзни въ такомъ глухомъ краѣ опустошатъ цѣлыя мѣстности. Самыя переселенія и колонизація едва-ли увеличатъ населеніе, если рядомъ будутъ идти опустошительныя эпидеміи.

— Какъ ни бѣденъ Востокъ проявленіями умственной жизни, но и здѣсь какъ-бы появляются потуги создать эту жизнь. Не мѣшаетъ отличать только здѣсь дѣйствительное стремленіе къ просвѣщенію отъ искусственнаго, напускнаго. Въ первомъ случаѣ дѣйствительно кладутся залогомъ будущему, во второмъ являются только неудачныя попытки.

— Во 2 № газеты „Сибирь“ сообщаютъ: Кружокъ иркутскихъ педагоговъ задумалъ съ начала текущаго года издавать журналъ подъ названіемъ „Труды восточно-сибирскихъ педагоговъ“. Не имѣя возможности издавать его на собственные средства, по причинѣ отсутствія таковыхъ, педагоги рѣшились обратиться къ главному инспектору училищъ и просить его о разрѣшеніи осуществить это въ формѣ изданія не отдѣльнаго журнала, а неофициальнаго отдѣла при издаваемомъ учебнымъ начальствомъ „Циркулярѣ“. Главный инспекторъ сочувственно отнесся къ этому и обѣщаль оказать зависящее съ его стороны содѣйствіе. Предъ святками онъ собралъ тѣхъ изъ педагоговъ, которые пожелали быть сотрудниками въ будущемъ журналѣ—для обсужденія программы.

— Въ Енисейскѣ открыта частная типографія и вмѣстѣ съ тѣмъ ожидаютъ выхода памятнаго листка, въ который войдутъ болѣе замѣчательныя событія изъ исторіи города. Любопытно—не войдутъ-ли сюда исторіи енисейскихъ золотопромышленниковъ.

— Изъ Нерчинска сообщаютъ, что тамъ готовится и серьезно рѣшено изданіе газеты „Нерчинскій Телефонъ“.

— Таже газета извѣщаетъ: 19 ноябля 1881 года коллежскому регистратору Николаю Варламовичу Соллогубу разрѣшено издавать въ гор. Владивостокѣ, съ дозволенія предварительной цензуры, подъ его редакторствомъ, еженедѣльную политическо-общественную газету подъ названіемъ „Владивостокъ“. Срокъ выхода еженедѣльный, подписная цѣна безъ доставки за годъ 10 руб. Это не первая газета на Амурѣ. Нельзя не пожалѣть, что онѣ являются весьма скоротечными и бывають библиографической рѣдкостью даже въ Сибири.

— Акмолинскія Вѣдомости (№ 1) сообщаютъ, что одинъ изъ преподавателей гражданской гимназіи предполагаетъ издавать въ Омскѣ еженедѣльный листокъ съ специально-педагогическимъ направленіемъ, не исключаящимъ однако извѣстій мѣстнаго и обще-человѣческаго содержанія.

Изъ этихъ извѣстій можно подуматъ, что Сибирь усѣвается печатными органами и уподобляется американскимъ сосѣдямъ, гдѣ каждый городокъ имѣетъ газету и журналъ. Но чуть ли мы не ошибемся въ подобной параллели. Существованіе и положеніе двухъ выдающихся печатныхъ сибирскихъ органовъ не подтверждаетъ этого. Года два тому назадъ иркутскій органъ печати былъ полифе и жизненнѣе богаче статьями; онъ видимо росъ и развивался; не то теперь, матеріалъ какъ будто исчезъ, хотя потребность писать возросла. Другой органъ томскій, едва появившись, иногда выходитъ совершенно кудимъ безъ передовыхъ, безъ хроникъ и т. д., не смотря на то, что обладаетъ литературными силами, и мѣстная печать въ будущемъ университетскомъ городѣ должна бы получить почетное мѣсто. Причины такого печальнаго положенія печати на Востокѣ заставляютъ задуматься.

Счастливы за то сибирскія Губернскія Вѣдомости. Въ нихъ печатаются объявленія о петербургскихъ газетахъ и журналахъ, не только безилатно, но и съ благодарностью за доставленіе матеріала. Умлившись этимъ, одинъ философъ въ Западной Сибири рекомендуетъ и другимъ мѣстнымъ органамъ печати ограничиться подобною скромною дѣятельностью.

— Въ Сибирской газетѣ пишутъ, что въ городѣ Маріинскѣ, Томской губерніи, былъ устроенъ любительскій спектакль съ цѣлью устройства ночлежнаго пріюта, составляющаго особенно необходимую потребность въ виду множества ссыльныхъ, отъ голодовокъ и мороза занимающихся воровствомъ. Собранная сумма однако не особенно значительна, всего 120 руб. 80 коп., которые и переданы исправнику. Фактъ этотъ заслуживаетъ комментарий. Маріинскъ одинъ изъ несчастныхъ городовъ, подобно многимъ сибирскимъ, наводненъ бездомными ссыльными; на 1400 мѣщанъ въ немъ было недавно 1500 ссыльныхъ. Эти лица скитались по кабакамъ, ходили голые по улицѣ; вѣчно предаются дебошамъ и грабежамъ. Выведенное изъ терпѣнія общество рѣшилось, какъ видно, хоть чѣмъ нибудь предупредить безобразія. (Сибирскому обществу суждено не только страдать отъ ссылки, но ей же благотворительствовать и этотъ налогъ весьма чувствителенъ.—Гибель пароходовъ на сѣверѣ въ послѣднее время все болѣе заставляетъ обращать на себя вниманіе, хотя профессоръ Норденшельдъ недавно въ письмѣ пробуетъ доказать полную безопасность сообщеній. Извѣстна недавняя гибель парохода А. М. Сибирикова, убившаго на эти предпріятія болѣе 200.000 руб. Вотъ что сообщаютъ объ остаткахъ этого парохода:

„Проѣхавшій изъ Туруханскаго края служащій казакъ Сотниковъ сообщаетъ, что инородцы-юраки видѣли погибшій нынѣшней весною пароходъ А. М. Сибирикова во льду, надо полагать, Гидайскаго залива и принесли съ него, какъ доказательство, желѣзную полосу отъ барьера, и передавали, что люки у него закрыты. Извѣстно, что экипажъ парохода считалъ его совершенно погибшимъ. Своевременныя мѣры могутъ спасти грузъ парохода, состоящій въ желѣзномъ корпусѣ парохода, предназначавшагося для байкальскаго или ангарскаго судоходства. По сѣдѣніямъ же этого служащаго, гибель парохода положительно приписываютъ небрежности команды. Уголь же, предполагенный для отправки на этотъ пароходъ во время прошедшей зимы, былъ купленъ довѣреннымъ г. Сибирикова, г. Пежемскимъ, но чрезвычайно высокой цѣнѣ, безъ вѣсу, и оказался никуда негоднымъ“. Подобные же пароходы года два назадъ находились въ такомъ же положеніи съ мукою и спиртомъ въ Обской Губѣ. Все это не говоритъ пока за удобство сѣверныхъ путей. Вѣроятно придется долго ожидать благопріятнаго сезона для этой торговли)

— На дняхъ въ петербургскихъ газетахъ мы читали слѣдующую замѣтку о характерѣ сибирскихъ властей въ Енисейской губ. со словъ корреспондента. Окружной исправникъ К—бергъ хвалился, что поборы, взимаемые имъ съ крестьянъ, достигаютъ въ годъ до 20,000 руб. Остается воскликнуть: блаженна страна, гдѣ исправникъ можетъ получить 20,000 р. а волостной писарь 6000 р., въ счетъ земскаго хозяйства..

— По поводу празднованія трехсотлѣтія присоединенія Сибири къ Россіи „Уфимскія губерніи вѣдом.“ сообщаютъ, что честь окончательнаго завоеванія Сибири принадлежитъ жителямъ тамошняго края. Не будь уфимцевъ, говоритъ помянутая газета, когда бы еще совершилось это завоеваніе. По случаю сибирскаго юбилея, какъ мы видимъ, является не мало претендентовъ на покореніе Сибири. Недавно донцы рѣшительно присвоили Ермака, и вывели его въ „атаманы“ собственнаго войска. Теперь претендуютъ уфимцы на покореніе. Что же! Занесемъ въ исторію.

Корреспонденція Восточнаго Обозрѣнія.

Намъ пишутъ изъ Омска, что слухъ объ упраздненіи генераль-губернаторства произвелъ сенсацію. Множество чиновниковъ принуждены отыскивать занятій, это болѣею частью лица старыхъ канцелярій и безъ образовательнаго ценза. Въ городѣ, въ январѣ, были сильныя заносы снѣга.

— Въ Tobольскѣ съ 15 января, какъ извѣщаютъ, начали выходить епархіальныя вѣдомости; онѣ обязаны появленіемъ преосвященному Василю, епископу сибирскому и тобольскому. Изданіе это выходитъ два раза въ мѣсяцъ подъ редакціей протоіерея Головина.

Тотъ же корреспондентъ пишетъ намъ, что Tobольское Отдѣленіе Императорскаго музыкальнаго общества, созданное безъ особой потребности и благодаря одному заѣзжему плохому пѣвцу, постепенно падаетъ. Зала концертовъ не посѣщается публикою.

— Изъ Томска насъ извѣщаютъ, что заготовка кирпича для университета подвигается. Въ 1882 г. предполагено зданіе университета вывести до верхнихъ карнизовъ, 1883 годъ посвятить работамъ внутри зданія и въ 1884 г. приготовить его къ открытію. Въ строительной комисіи происходятъ серьезныя препирательства и разногласія. Говорятъ о безпрестанныхъ столкновеніяхъ председателя комисіи съ городскимъ головою и другими членами.

— Изъ Барнаула. Заводскія злоупотребленія не уменьшаются. Начальникъ алтайскихъ заводовъ г. Эйхвальдъ оставляетъ Барнауль. Назначеніе же новымъ начальникомъ г. Смирнова, принадлежащаго къ старой барнаульской партіи инженеровъ, человека защищающаго существующій заводскій режимъ, произвело на инженеровъ вліяніе однако успокоительное. Дѣла о салагирскихъ и павловскихъ злоупотребленіяхъ заматы и виновные пользуются снисхожденіемъ и покровительствомъ. Поборы на заводахъ и при опалкѣ лѣсовъ продолжаютъ. Алтай ожидаетъ ревизіи! Инженеръ Юнширъ, выступившій на борьбу съ алтайскими злоупотребленіями, послѣ многихъ непріятностей, нанесенныхъ ему, выѣхалъ въ Петербургъ.

— Изъ Бійска пишутъ, что торговля съ Монголіей расширяется; нынѣшнимъ лѣтомъ примутъ участіе въ ней пять новыхъ фирмъ.

ПОСЛѢДНІЯ НОВОСТИ.

— 28-го марта состоялась перемѣна въ министерствѣ иностранныхъ дѣлъ. Князь Горчаковъ по совершенно разстроенному здоровью уволенъ, согласно прошенію, отъ управления этимъ министерствомъ; на его мѣсто назначенъ статсъ-секретарь, сенаторъ, дѣйствительный тайный совѣтникъ Гирсъ.

— На дняхъ министръ внутреннихъ дѣлъ разрѣшилъ открытіе «Русскаго Телеграфнаго Агентства». Последнее, какъ передаетъ «Новое Время», основывается товариществомъ на паяхъ, причѣмъ главные пайщики — наши видные капиталисты — Губонинъ, Кокоревъ и другіе. Дѣятельность агентства начнется со второй половины года.

— Слухъ объ административной реформѣ подтвердился. Генераль-губернаторство Западной Сибири упраздняется. Губерніи: Tobольская, Томская и Енисейская будутъ подчинены министерствамъ. Изъ областей Семипалатинской, Акмолинской и Семирѣченской образуется генераль-губернаторство степное. Центромъ его будетъ Омскъ. Амурская область будетъ выдѣлена въ особую часть, восточное же генераль-губернаторство остается для Иркутской губерніи и Якутской области.

— «Новое Время» передаетъ слухъ о переводѣ генераль-адъютанта Мещерінова изъ Западной Сибири начальникомъ казанскаго военнаго округа. Точно также говорятъ объ имѣющемъ назначеніи туркестанскимъ генераль-губернаторомъ М. Г. Черныяева, а генераль-губернаторомъ степныхъ областей генерала Колюковскаго.

— С.-петербургскій оберъ-полицеймейстеръ, числящійся по армейской кавалеріи, свиты Его Императорскаго Величества генераль-маіоръ Козловъ назначенъ исправляющимъ должность начальника штаба отдѣльнаго корпуса жандармовъ, съ оставленіемъ въ

святѣ Его Величества, въ должности с.-петербургскаго оберъ-полицеймейстера и по армейской кавалеріи.

— Въ первый день праздника телеграмма изъ Западной Сибири принесла извѣстіе о смерти акмолинскаго военнаго губернатора генералъ-маіора В. С. Цитовича.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФІЯ.

Открывая при нашей газетѣ настоящій отдѣлъ, мы имѣемъ въ виду сообщать свѣдѣнія и извѣстія о новѣйшихъ сочиненіяхъ, особенно касающихся русскаго Востока и Сибири, и не ограничиваясь библиографическими замѣтками, мы будемъ помѣщать также извлеченія и рецензіи изъ журнальныхъ статей и сочиненій о Сибири и Азіи, особенно заслуживающихъ вниманія.

Позволимъ себѣ сказать нѣсколько словъ вообще о судьбахъ сибирской библиографіи. До сихъ поръ, какъ извѣстно, сколько нибудь полной библиографіи не существуетъ хотя не разъ дѣлались попытки къ составленію ея. Извѣстна, между прочимъ, попытка г. Штукенберга сосредоточить сочиненія о Сибири въ особой рубрикѣ его библиографическаго сочиненія, затѣмъ Н. С. Шукіна въ «Памятной книжкѣ Иркутской губерніи», Б. А. Милютіна при «Сборникѣ свѣдѣній о Сибири и сопредѣльныхъ странахъ»; укажемъ также на библиографію сочиненій объ Амурѣ, составленную Ѳ. Ѳ. Буссе и наконецъ на трудъ г. Пуцилло «Указатель дѣламъ и рукописямъ, относящимся до Сибири, находящихся въ Московскомъ архивѣ иностранныхъ дѣлъ». Кромѣ перечисленныхъ здѣсь, намъ еще извѣстны попытки многихъ другихъ лицъ составить сибирскую библиографію: такъ при Императорскомъ русскомъ Географическомъ Обществѣ спеціально заняты этимъ дѣломъ Ѳ. Ѳ. Буссе, затѣмъ въ гор. Казани профессоръ В. М. Флоринскій, при Западно-Сибирскомъ Отдѣлѣ Географическаго Общества В. И. Квятковскій и Г. Е. Каташаевъ. Нельзя пройти также молчаніемъ неутомимые и цѣнные труды извѣстнаго библиографа В. И. Межова, слѣдующаго за всеми изданіями, относящимися къ Россіи, въ томъ числѣ и посвященными русскому Востоку и Сибири. Богатымъ вкладомъ является его «Библиографія сочиненій о Туркестанѣ», составленная по порученію генерала Кауфмана. Было бы весьма желательно, чтобы всѣ лица, занимающіяся сибирской библиографіей имѣли возможность обмѣняться и, такъ сказать, условиться въ своихъ работахъ ради общей пользы, цѣльности и единства трудовъ.

Извѣстно, что Императорское русское Географическое Общество имѣло въ виду къ юбилею 300-лѣтія Сибири составить полную библиографію и перечень путешествій въ Сибири. Подобный трудъ, если бы онъ осуществился, былъ бы конечно драгоцѣннымъ вкладомъ.

Предстоящій юбилей 300-лѣтія Сибири вызвалъ нѣсколько новыхъ трудовъ объ этой странѣ и тѣмъ внесъ значительное оживленіе въ разработку накопившихся свѣдѣній. Нѣкоторые юбилейные труды уже вышли въ свѣтъ, такъ «Сибирская (Кунгурская) лѣтопись», изданная Зостомъ, Каталогъ бумагъ и актовъ при Московскомъ Архивѣ иностранныхъ дѣлъ, упомянутый выше «Указатель» г. Пуцилло и трудъ до сихъ поръ еще не напечатанный, покойнаго Николая Николаевича Баштышъ-Гамеискаго: «Дипломатическое собраніе дѣлъ между Россійскимъ и Китайскимъ государствами съ 1619 по 1792 годъ», составленное по документамъ, хранящимся въ Московскомъ Архивѣ государственной коллегіи иностранныхъ дѣлъ». Этотъ трудъ почтеннаго ученаго, начатый въ 1776 году, былъ оконченъ имъ въ 1792 году, а изданъ въ настоящее время профессоромъ университета В. М. Флоринскимъ въ Казани. Издатель, между прочимъ, имѣетъ въ виду, чтобы вырученныя деньги отъ продажи изданія были употреблены на устройство дома для бесплатныхъ квартиръ будущихъ сибирскихъ студентовъ. Изъ другихъ сочиненій, намъ извѣстны слѣдующія: Ядрицева «Сибирь какъ колонія», имѣетъ вышедшее; «Описаніе Тобольской губерніи» Голодинова и «Краткое описаніе о народѣ Остякомъ»—Григорія Новицкаго, сочиненіе относящееся къ началу XVIII столѣтія и приготовленное къ изданію по подлинной, присланной изъ Тобольска рукописи съ введеніемъ и примѣчаніями Л. Н. Майкова, председателя отдѣленія этнографіи Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Во время юбилея же Сибирь обогатится двумя художественными, роскошными изданіями. Такъ, извѣстный путешественникъ-писатель С. В. Максимовъ приступаетъ къ печатанію обширнаго сочиненія «Описаніе Сибири», которое представляетъ собою рядъ бойкихъ очерковъ, знакомящихъ читателя, какъ съ природою страны и ея богатствами, такъ и условіями жизни здѣсь человека въ прошедшемъ и настоящемъ; въ составленіи и исполненіи рисунковъ принимаютъ участіе гг. Пановъ и Павсакеръ, имена которыхъ ручаются за ихъ достоинство. Тогда же появится въ свѣтъ выпускъ художественнаго изданія М. О. Вольфа «Живописной Россіи», посвященные описанію всей Сибири, въ которомъ принимаютъ участіе В. В. Радловъ, С. В. Максимовъ, Г. Н. Потанинъ, Поляковъ и многіе другіе знатоки Сибири.

Изъ капитальныхъ сочиненій, вышедшихъ въ недавнее время на французскомъ языкѣ и посвященныхъ Азіи, обращаютъ на себя вниманіе послѣдніе томы сочиненія Реклю «Nouvelle Géographie Universelle». Шестой томъ заключаетъ въ себѣ описаніе Кавказа, хорошо составленное, по отзыву г. Венюкова, затѣмъ русскій Туркестанъ и Сибирь—описаніе которыхъ написано при участіи г. Крапоткина. Томъ этотъ переводится уже на русскій языкъ и будетъ изданъ г. Ильинимъ. Томъ седьмой содержитъ описанія остальныхъ странъ Азіи, причѣмъ въ описаніи Японіи участвовалъ нашъ соотечественникъ г. Мечниковъ, жившій тамъ нѣкоторое время. Оба тома Азіатскаго труда г. Реклю снабжены значительнымъ числомъ снимковъ съ фотографій, а также прекрасными картами какъ въ текстѣ, такъ и въ отдѣльныхъ приложеніяхъ; къ послѣднимъ въ VII томѣ принадлежатъ: Туркестанъ (масштабъ 1:5,000,000), Русская Азія (1:15,000,000), Пекинъ и его окрестности (1:400,000), Кантонъ, Бухта Осака и другіе. Седьмой томъ, по отзыву г. Венюкова, не лишень нѣкоторыхъ недостатковъ и потому его приходится ставить по достоинству ниже первыхъ томовъ труда Реклю, посвященныхъ Европѣ.

Другое сочиненіе, вышедшее на англійскомъ языкѣ—это книга Лансдэля: «Through Siberia», посвященная описанію быта ссыльныхъ.

Императорское Русское Географическое Общество въ концѣ минувшаго года издало въ свѣтъ два тома обширнаго труда нашего путешественника Г. Н. Потанина, «Очерки сѣверо-западной Монголіи». Въ настоящее время г. Потанинъ окончилъ обработку собранныхъ матеріаловъ во второе путешествіе и приступилъ къ печатанію; они составятъ третій и четвертый томы помннутыхъ очерковъ. Другой путешественникъ Н. М. Пржевальскій также окончилъ свой отчетъ о путешествіи въ Тибетъ, который займетъ первые два тома сочиненія «Странствованія по пустынямъ Азіи» и выйдетъ въ свѣтъ въ текущемъ году.

Изданія въ Сибири также начинаютъ чаще появляться. Кромѣ Записокъ и Извѣстій Отдѣловъ Географическихъ обществъ, выходятъ иногда отдѣльныя Памятныя Книжки. Такъ, въ Западной Сибири, въ г. Омскѣ, 2-й годъ выпускается «Памятная Книжка Западной Сибири» съ различными статьями по исторіи и статистикѣ. Въ Омскѣ же изданъ почтенный трудъ Ѳ. Н. Усова «Статистическое описаніе Сибирскаго Казачьяго Войска». Наконецъ, только что получена 3-я книжка Трудовъ Западно-Сибирскаго отдѣла Географическаго Общества. Содержаніе ея слѣдующее:

Отчетъ Западно-Сибирскаго отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества за 1880 годъ. Каташаева. Извлеченіе изъ протоколовъ засѣданій З.-Сиб. отдѣла Р. Географ. Общ. (24).

—Путевыя записки, веденыя во время поѣздки, въ 1878 г., въ Кокчетавскій уѣздъ—И. Я. Словова: Въмѣсто предисловія; дневникъ и маршрутъ пути; метеорологическія наблюденія; общій взглядъ на сѣверную часть Киргизской степи между правымъ берегомъ Ишима и лѣвымъ берегомъ Иртыша; зоографическій очеркъ степнаго пространства; нѣкоторыя киргизскія названія животныхъ (150 страницъ). Изслѣдованіе путей въ Алтайскомъ краѣ. Брецинскаго (30). Торговое движеніе между Западной Сибирью, Средней Азіей и Китайскими владѣніями. Балкашина (32). Программа изслѣдованія сельской общины въ Сибири. Ядрицева. Въ приложеніи: уставъ Им. Р. Географ. Общества.

Въ настоящемъ томѣ особенный интересъ представляетъ путешествіе И. Я. Словова, вносящее новый вкладъ и богатый матеріалъ въ ученую литературу Сибири.

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ ЭМИЛЯ ГАРТЬЕ

Невскій проспектъ № 27, у Казанскаго моста, въ С.-Петербургѣ.

МАГАЗИНЪ ДЛЯ ГОРОДСКОЙ ПРОДАЖИ	ОПТОВЫЙ СКЛАДЪ ДЛЯ КНИГОПРОДАВЦЕВЪ.	ОТДѢЛЕНІЕ ДЛЯ ИНОГОРОДНЫХЪ.
-----------------------------------	--	--------------------------------

Большой выборъ новыхъ русскихъ и французскихъ книгъ.—Доставка книгъ на домъ.—Новости по желанію на просмотръ. Приемъ книгъ на комиссію цѣлыми изданіями, для быстрого распространенія въ столицѣ и, черезъ специальныхъ корреспондентовъ склада, во всѣхъ главныхъ городахъ Имперіи, при бесплатныхъ публикаціяхъ въ «Россійской Библиографіи», въ «Ежемесячномъ каталогѣ важн. нов. русск. и иностран. книгъ», въ «Годовомъ каталогѣ», а также, по соглашенію, въ болѣе распространен. газетахъ.

Строго аккуратное исполненіе требованій Гг. Иногородныхъ.—Приемъ подписки на всѣ русскіе и иностр. журналы и газеты.—Еженед. полученіе иностран. изданій.

Для удобства иногородной публики изданія Эмиля Гартъе имѣются постоянно на лицо и у всѣхъ извѣстныхъ провинціальн. книгопродавцевъ. Постояннымъ покупателямъ высылаются БЕЗПЛАТНО «Ежем. каталогъ важн. новыхъ русскихъ иностранныхъ книгъ». (Подписная цѣна за 12 №№ въ годъ 1 руб. сер).

На всѣ относящіяся до книги, дѣла запросы, къ которымъ для отвѣта приложена почт. марка,—складъ отвѣчаетъ немедленно.

ПРИ СКЛАДѢ ПОМЕЩАЮТСЯ:	Редакція журнала РОССІЙСКАЯ БИБЛИОГРАФІЯ (вѣстникъ русской печати) 24 №№ въ годъ, цѣна съ дост. и перес. 5 руб.	КОНТОРА ЖУРНАЛОВЪ: Библиотека для Чтенія, Электричества, Сборникъ Видовъ, Памятни- ковъ и т. п. Ремесло.	ЦЕНТРАЛЬНАЯ КОНТОРА ПОДПИСКИ на всѣ русскіе и иностранные ЖУРНАЛЫ и ГАЗЕТЫ.	СКЛАДЪ ГЛОБУСОВЪ, ТЕЛЛУРИЙ и ПЛАНЕТАРИЙ изд. Эмиля Гартъе.
------------------------------	--	---	--	--

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ОБЩЕСТВЕННУЮ, ЛИТЕРАТУРНУЮ И ПОЛИТИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ „ЮЖНЫЙ КРАЙ“, 1882 ГОДА.

(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Газета «Южный Край» издается въ 1882 году подъ прежнею редакціею и по
прежней программѣ.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

I. Руководящія статьи по вопросамъ внутренней и вѣшней полити- ки, литературы, науки, искусства и общественной жизни. II. Обзоръ- ніе газетъ и журналовъ. III. Дѣйствія правительства. IV. Городская и земская хроника. V. Телеграммы специальныхъ корреспондентовъ «Южнаго Края» и телеграфныхъ агентствъ. VI. Послѣднія извѣстія. VII. Внутреннія извѣстія: корреспонденціи «Южнаго Края» и извѣстія другихъ газетъ. VIII. Политическое обозрѣніе. IX. Вѣшнія коррес-	понденціи. X. Фельетонъ научный, литературный и художественный. Беллетристика. Театръ. Музыка. XI. Судебная хроника. XII. Критика и Библиографія. XIII. Смѣсь. XIV. Биржевая хроника и торговый от- дѣлъ. XV. Календарь. XVI. Справочныя свѣдѣнія. Дѣла, назначенныя къ слушанію и резолюціи по нимъ округа харьковской судебной па- латы и харьковскаго военно-окружнаго суда. XVII. Объявленія.
---	--

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	На годъ.	На 6 мѣс.	На 3 мѣс.	На 1 мѣс.
Безъ доставки	10 р. 50 к.	6 р. — к.	3 р. 50 к.	1 р. 20 к.
Съ доставкою	12 » — »	7 » — »	4 » — »	1 » 40 »
Съ пер. иногород.	12 » 50 »	7 » 50 »	4 » 50 »	1 « 60 »

Допускается разсрочка платежа за годовой экземпляръ, по соглашенію съ редакціею.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Главная контора редакціи въ Харьковѣ, на Московскоѣ ул., въ д. Харьковскаго университета, № 7-й,
при «Публичной Библиотекѣ» А. А. Юзефовича, принимаетъ подписку и объявленія.

Издатель А. А. Юзефовичъ.

Редакторъ А. Н. Стояновъ

ПОДПИСКА НА
„СИБИРСКУЮ ГАЗЕТУ“
1882 года.

«Сибирская Газета» въ 1882 году будетъ выходить, какъ и теперь, еженедѣльно въ размѣрѣ 1½—2 печатныхъ листовъ. Всѣхъ номеровъ, въ теченіе года, выйдетъ 52.

Цѣна газеты: Годъ: для городскихъ подписчиковъ—6 руб.; для иногородныхъ семь руб.; 6 мѣсяцевъ: для городскихъ—3 руб. 50 коп., для иногородныхъ—4 руб.; 3 мѣсяца: для городскихъ—2 руб., для иногородныхъ—2 руб. 25 коп. и 1 мѣсяцъ: для городскихъ—1 руб. и для иногородныхъ—1 руб. 25 к., съ доставкой и пересылкою. Иногородные адресуютъ подписныя деньги и требованія прямо: Въ редакцію «Сибирской Газеты», въ Томскѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ
„ВОЛГА.“
НА 1882 ГОДЪ.

Газета «ВОЛГА» выходитъ въ гор. Саратовѣ, по понедѣльникамъ, средамъ, и пятницамъ, а въ остальные дни, по мѣрѣ поступленія матеріала въ редакцію, будутъ выходить прибавленія.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Съ пересылк. въ друг. города На годъ 4 р. На 6 м. 3 р. На 3 м. 1 р. 50 коп., на 1 мѣсяцъ 75 к.

Письма и деньги адресуются: въ САРАТОВЪ, въ редакцію газеты «ВОЛГА».

Редакторъ-издатель Г. Н. ЮРЕНЕВЪ.

Съ октября 1881 года, въ Петербургѣ издается, безъ предварительной цензуры, новый литературный журналъ.

„ЗАГРАНИЧНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

«Заграничный Вѣстникъ» знакомитъ русскую публику съ иностранными литературами и важнѣйшими явленіями западно-европейской и американской періодической печати, разбѣяными въ многочисленныхъ заграничныхъ періодическихъ изданіяхъ.

Въ составъ журнала входятъ:

1. **Избранныя**, въ какомъ-либо отношеніи замѣчательныя произведенія иностранной беллетристики, стихотворныя и прозаическія, современныя и минувшихъ временъ, въ переводахъ, извлеченіяхъ и обзорахъ.

2. **Общеинтересныя статьи**, иностранной печати по текущимъ вопросамъ знанія и жизни, по исторіи, исторіи литературы, политикѣ, праву, философіи, естествознанію, въ переводахъ, извлеченіяхъ и самостоятельной обработкѣ; обзоры новыхъ открытій и изобрѣтеній; путешествія.

3. **Литературныя замѣтки и новости:** извѣстія, свѣдѣнія и корреспонденціи о новыхъ книгахъ, выходящихъ за-границей, о новыхъ русскихъ статьяхъ и сочиненіяхъ, посвященныхъ вопросамъ и явленіямъ западной жизни, политики и литературы; отзывы западной печати о явленіяхъ русской жизни и литературы; критическія и библиографическія статьи и замѣтки.

4. **Художественныя замѣтки и новости:** извѣстія, свѣдѣнія и корреспонденціи о новыхъ явленіяхъ въ области театра, музыки, живописи и пр.

5. **Заграничная судебная хроника:** выдающіеся по своему психологическому, общественному или бытовому значенію иностранные процессы.

6. **Объявленія.**

Настоящее изданіе отнюдь не посвящено чуждымъ Россіи иностраннымъ интересамъ. Имѣя въ виду общеобразовательныя цѣли и общественныя задачи знанія и жизни, редакція намѣрена сосредоточить на нихъ свое вниманіе. Нашъ журналъ будетъ русскимъ, поскольку общія задачи западной мысли и жизни могутъ интересовать русское общество въ настоящее время.

«Заграничный Вѣстникъ» выходитъ въ половинѣ каждого мѣсяца, книгами въ объемѣ отъ 15 до 20 печатныхъ листовъ.

Цѣна изданію, съ 1-го января 1882 года, съ пересылкой и доставкой: годовая 10 р., полугодовая 6 р.

Подписка принимается: въ главной конторѣ «Заграничнаго Вѣстника», при книжномъ магазинѣ М. М. Стасюлевича (Вас. остр., 2-я линія, домъ № 7) и въ книжныхъ магазинахъ К. Л. Риккера (Невскій, 14) и Г. Н. Мартынова (Невскій, 46).

Гг. иногородные обращаются исключительно въ главную контору «Заграничнаго Вѣстника».

Редакторъ-издатель В. Коршъ.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ
„СИБИРЬ“
въ 1882 году
ВЪ ИРКУТСКѢ.

Газета будетъ издаваться по прежней программѣ и выходить въ тѣже сроки.

Въ предѣлахъ возможнаго, редакція будетъ стараться сдѣлать газету отголоскомъ общественнаго мнѣнія, нуждъ и потребностей края и сборникомъ полезныхъ свѣдѣній и болѣе или менѣе интересныхъ сообщеній.

Условія подписки на 1882 годъ: съ пересылкою на годъ 7 р., на полгода 4 р., на 3 мѣсяца 2 р. 25 к., на 2 мѣсяца 1 р. 50 к. и 1 мѣсяцъ 75 к. подписчиковъ просимъ обращаться прямо въ редакцію газеты, по Арсенальной улицѣ, домъ Скуратова, по 2 части.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
НА ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ
„ОРЕНБУРГСКІЙ ЛИСТОКЪ“
(СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ, 1882.)
ВЪ ГАЗЕТУ ВХОДЯТЪ СЛѢДУЮЩІЕ ОТДѢЛЫ:

1) Статьи и изслѣдованія по исторіи, этнографіи, статистикѣ, торговлѣ и промышленности оренбургскаго края. II) Общія политическія извѣстія и политическія телеграммы. III) Хроника, или лѣтопись событій и явленій мѣстной жизни, а также опубликованныя правительствомъ распоряженія, прямо или косвенно касающіяся жизни города Оренбурга и оренбургскаго края. IV) Сообщенія о театральныя и другихъ публичныхъ зрѣлищахъ и увеселеніяхъ съ рецензіями о нихъ. V) Фельетонъ; въ этомъ послѣднемъ отдѣлѣ будутъ помещаемы очерки мѣстныхъ нравовъ и другія мелкія беллетристическія статьи. VI) Справочныя свѣдѣнія по части торговой, промышленной и желѣзно-дорожной, театральной репертуаръ, почтовые и календарныя свѣдѣнія, мѣстный метеорологическій бюллетень и т. п. свѣдѣнія, а также частныя объявленія. VII) Прибавленіе къ «Оренбургскому Листку»

„ЛИСТОКЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ“

Газета «Оренбургскій Листокъ» выходитъ по воскресеньямъ, а «Листокъ Объявленій» по четвергамъ.

Подписная цѣна годовому изданію ПЯТЬ РУБЛЕЙ съ доставкой и пересылкой, на полгода 3 рубля.

Статьи, корреспонденціи и требованія редакція проситъ адресовать: въ ОРЕНБУРГЪ, въ редакцію газеты „Оренбургскій Листокъ“, Перовская улица, домъ № 33, близъ Театра, при типо-литографіи Ивана Ивановича Евфимовскаго-Мировицкаго.

Редакторъ-Издатель Ив. Евфимовскій-Мировицкій.

Отпечатана и 1 Апрѣля разслана подписчикамъ 4-я (апрѣльская) книга литературно-политическаго журнала

„НАБЛЮДАТЕЛЬ.“

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Современный недугъ (конецъ 2-й части). Романъ П. Лѣтнева; 2) Маркъ Аврелій и новая религія (окончаніе). В. И. Модестова; 3) Н. А. Некрасовъ (по личнымъ воспоминаніямъ). П. Д. Боборыкина; 4) Очеркъ исторіи высшаго женскаго образованія въ Россіи (гл. I—III). М. Л. Песковскаго; 5) Жириандисту (къ картинѣ К. Мюллера). Стих. Н. Минскаго; 6) Политика Москвы и русская народность (гл. I—III). Е. П. Карновича; 7) Одиодворцы (гл. VII—VIII). Повѣсть В. Л. Маркова; 8) Цензура и свобода печати въ западной Европѣ (окончаніе). Д. П. Лебедева; 9) Весна. Стих. Н. С-а. 10) Наблюденіе надъ русскою народною школою (гл. III—IV). В. Я. Стоюнина; 11) Гроза (передъ Свѣтлымъ Воскресеніемъ). Стих. С. Г.; 12) Фостанъ (гл. XVI—XVIII). Романъ Э. Гонкура; 13) Эпизодъ изъ жизни Гарибальди; 14) Язвы Петербурга. В. В. О. Михневича; 15) Баккалавръ (гл. XX—XXV). Романъ Ж. Валлеса; 16) Экономическія этюды (переселенческое движеніе). Е. Е. Карцева; 17) Тюремная филантропія; 18) Наши внутреннія дѣла; 19) Политическая хроника; 20) Новыя книги; 21) Научная хроника; 22) Фонографъ, фельетонъ «НАБЛЮДАТЕЛЯ»; 1) Благодушныя пѣсни Ефима Скорціанова; 2) Рѣчь и зыбь роднаго прогресса (современное хищеніе и его тузы). И. Ф. Василевскаго (буквы); 3) Варианці на темы изъ русскихъ поэтовъ. Н. Мизантропова.

«НАБЛЮДАТЕЛЬ» выходитъ ежемѣсячно, безъ предварительной цензуры, книгами отъ 20—25 печатныхъ листовъ.

Условія подписки: За годъ безъ дост.—12 р., съ дост. въ Сиб.—13 р., съ пересылкою иногороднымъ—14 р., съ перес. за границу—16 р. Книгопродавцамъ обычная уступка. Подписка принимается: въ Сиб., въ Главной Конторѣ редакціи (Поварской, № 5).

Редакторъ-издатель: А. П. Пятковскій.